HIWIN,

Obowiazuje od numeru seryjnego HSN 000 000 000 1

Instrukcja montazu

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S
HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

www.hiwin.de



Instrukcja montazu Metryczka

Metryczka

HIWIN GmbH

Briicklesbiind 1

D-77654 Offenburg

Telefon +49 (0) 7 81 9 32 78-0
Faks +49 (0) 7 81 9 32 78-90
info@hiwin.de

www.hiwin.de

Wszelkie prawa zastrzezone.

Przedruk, nawet fragmentéw, bez naszej zgody jest niedozwolony.

Niniejsza instrukcja montazu jest chroniona prawem autorskim. Jakiekolwiek powielanie,
publikowanie w catosci lub w czesci, modyfikowanie lub skracanie wymaga pisemnej zgody
firmy HIWIN GmbH.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona2z 108


http://www.hiwin.de/

Instrukcja montazu Spis tresci

Spis tresci

1.1 Oniniejszejinstrukcjimontazu ......... ... ... ... ... 5
1.2 llustracje uzyte w niniejszej instrukcjimontazu. ............... .. ... .. ... .. ... ... 5
1.3 Rekojmiaiodpowiedzialno$C........... ... ... .. 7
1.4 Informacje 0 producencie . ........... ... i i 7
1.5 Obserwacja produktu . ....... ... .. ..o 7
2.1 Uzytkowanie zgodnie z przeznaczeniem ................ ... . i 8
2.2 Mozliwe do przewidzenia niewtasciwe uzycie ................... o 8
2.3 Przebudowy lub modyfikacje ............. ... ... 8
2.4 Zagrozenia reSZtkOWE . ........ ... oot 9
2.5 Wymagania w stosunkudo personelu ............... ... ... ... ... 9
2.6 Urzadzenia zabezpieczajaCe. ........ ...t 9
2.7  Oznaczenianaproduktach ...... ... .. ... ... .. ... ... 9
3.1 Modulyliniowe HM-S .. o 10
3.2 Stolyliniowe HT-S. .. .. .. 13
4.1  DlugoSEskoku. ... .. ... . 16
42  Ostona. ... ... 17
A3 SaNIE. . 17
4.4 Wylgcznik krafncowy .. ... .. . 17
4.5  Systempomiaru drogi ....... ... 19
4.6 Interfejsynapedu. ... .. ... 22
4.7  Prowadnik kablowy. ... .. ... . .. 22
4.8  PodpOraWrIzZeCiONa..............o.ioii 24
5.1 DOSTAWA. oo 25
5.2 Transport na miejsce ustawienia. ................ ... 25
5.3 Wymagania dotyczace miejsca ustawienia.............. ... ... 26
5.4  Ulozyskowanie. ... ... ... .. 26
5.5  Rozpakowywanieiustawianie .......... ... .. ... 26
6.1  Montazosiliniowych ...... ... ... .. . . 29
6.2  Montaz obcigzenia uzytkowego. . ......... ... 38
6.3  Montaz tacznikéw kraficowych . ....... ... .. ... 39
6.4  Montaz elementu ttumigcego. ............ ... 40
6.5 Ustawianie zasiegu............. . 40
6.6  Montaz zespotu napedowego osi liniowej HM-S . ........ ... ... ... ... ... ....... 41
6.7  Montaz zespotu napedowego stotu liniowego HT-S . ................... ... ... ... ... 49
6.8  Montaz tasmy do redukcji hatasu prowadnikéw kablowych......................... 58
6.9  Podtaczenie zasilania elektrycznego . ... 58

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 3z 108



Instrukcja montazu Spis tresci

7.1
7.2
7.3
7.4

8.1
8.2
8.3

11.1
11.2

12.1
12.2
12.3
12.4
12.5
12.6
12.7
12.8
12.9
12.10
12.11
12.12
12.13
12.14
12.15
12.16
12.17
12.18
12.19

SMATOWANIE . . ...ttt e 62
Czyszczenie osiliniowej . ... .. . 66
Wymiana tasmy oStonowej . ......... .. ... 67
Kontrola wzrokowa komponentdéw elektrycznych ........... ... ... .. ... ... ... ... 72
Usterki osi liniowych. ... . 73
Usterkisilnika. . ....... .. .. .. 74
Usterki w pracy ze wzmacniaczem napedu. ..................oii i 74
Adaptacja silnika modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S............ ... .. 78
Wymiary adaptacji silnika modutéw liniowych HM-S i stotow liniowych HT-S ... ... .. 83
Profile mocujgce . . ... ... oo 94
WPUSE PIZESUWNY ... 95
Tulejacentrujaca. . ............. 96
0SIONATOWKA . . ..o 96
Wytacznik kraficowy . ... .. . 97
Przewdd przedtuzajacy do tacznika kraficowego. . ... 97
Elementtlumigey. ... ... . .. 98
System pomiaru drogi HIWINMAGIC . .............. ... ., 98
Tasmaostonowa. ... .. ... ... .. 99
ListwamagnetyCzna. . ... ... i 99
Mostki do prowadnika kablowego. ........... ... .. . ... .. 100
Tasma do redukcji hatasu w prowadniku kablowym............................ ... 100
Zespot przekierowania tasmy do modutéw liniowychHM-S. ... .. .. .. ... ... 101
Przekierowanie tasmy do stotdw liniowych HT-S.................................. 101
Zderzak odbojowy. ... ... 102
Pas zebaty do napedu pasowego RT ....... .. .. ... . i 103
Srodki smarne HIWIN ... 103
Koricowka smarownicza HIWIN . . ... o 104
Przytacza smarowe i ztgczki wtykowe . . ... .. 105

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 4z 108



Instrukcja montazu Informacje ogéine

Niniejsza instrukcja montazu jest przeznaczona dla projektantéw, konstruktoréw i
uzytkownikéw urzadzen, ktdrzy projektuja i montujg wymienione produkty jako elementy
maszyn. Jest ona réwniez przeznaczona dla oséb, ktdre wykonujg nastepujace prace zwigzane
z podanymi osiami:

Transport

Montaz

podtaczenie elektryczne tacznie z podtaczeniem do nadrzednego uktadu sterowania
integracja z systemem bezpieczenstwa
zmiana wyposazenia lub doposazenie
ustawianie

uruchomienie

obstuga

Czyszczenie

Konserwacja

wyszukiwanie i usuwanie usterek

wycofanie z eksploatacji, demontaz i utylizacja

1.1.1 Wymagania
Wymagamy, aby

personel obstugujacy zostat poinstruowany w zakresie bezpiecznej obstugi wymienionych
produktow oraz przeczytat i w petni zrozumiat niniejszg instrukcje montazu,

personel odpowiedzialny za konserwacje konserwowat i naprawiat produkty w taki sposéb,
aby nie stwarzat on zagrozenia dla ludzi, Srodowiska i mienia.

1.1.2 Dostepnosé

Niniejsza instrukcja montazu powinna by¢ zawsze dostepna dla wszystkich osdb pracujgcych z
omawianymi produktami lub w ich poblizu. Instrukcja montazu jest takze dostepna na stronie
www.hiwin.de.

1.2.1 Instrukcje dziatania

Instrukcje dziatania oznaczone sg tréjkatami w kolejnosci ich wykonania.

Wyniki wykonanych czynnosci sa oznaczone ptaszkami.
Przyktad:

Instrukcja dziatania 1

Instrukcja dziatania 2

Wynik.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 5z 108


http://www.hiwin.de/

Instrukcja montazu Informacje ogéine

1.2.2 Wyliczenia
Wyliczenia sa oznaczone punktami wyliczen.
Przyktad:
Zabronione jest uzytkowanie produktow:
na zewnatrz

w atmosferach wybuchowych

1.2.3 Prezentacja instrukcji bezpieczenstwa

Instrukcje bezpieczenstwa sg zawsze oznaczone stowem sygnalizacyjnym, a czasami takze
specyficznym symbolem zagrozenia (patrz rozdziat 1.2.4 Zastosowane symbole).

Stosowane sg nastepujace hasta ostrzegawcze lub poziomy zagrozenia:

A\ Niebezpieczeiistwo! Bezposrednie niebezpieczeristwo!

Nieprzestrzeganie instrukcji bezpieczenistwa prowadzi do powaznych obrazen ciata lub
Smierci!

A\ Ostrzezenie! Potencjalnie niebezpieczna sytuacjal

Nieprzestrzeganie instrukcji bezpieczefistwa moze spowodowaé powazne obrazenia ciata lub
Smier¢!

A\ ostroznie! Potencjalnie niebezpieczna sytuacja!

Nieprzestrzeganie instrukcji bezpieczeristwa moze spowodowac umiarkowane lub lekkie
obrazenia ciata!

© Uwaga! Potencjalnie niebezpieczna sytuacja!

Nieprzestrzeganie instrukcji bezpieczeristwa moze spowodowaé szkody materialne lub
zanieczyszczenie Srodowiska!

1.2.4 Zastosowane symbole

W niniejszej instrukcji montazu oraz na produktach uzywane sg nastepujace symbole:

Ostrzezenie przed Ostrzezenie przed
niebezpiecznym niebezpieczeristwem
napieciem elektrycznym! uszkodzenia stuchul!

Ostrzezenie przed Ostrzezenie przed

odniesieniem ran v niebezpieczeristwem

cietych! zmiazdzenia!
Ostrzezenie przed

Substancja niebezpieczeristwem
niebezpieczna dla zwigzanym z
Srodowiska! zawieszonymi

tadunkami!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 6 2 108



Instrukcja montazu Informacje ogéine

Nosi¢ rekawice

Nosié ochronniki stuchu!
ochronne!

Odtaczy¢ napiecie przed

Nosi¢ okulary ochronne! .
rozpoczeciem prac!

1.2.5 Wskazowki

Wskazowka:
Wskazdwki opisujg ogdlne wskazéwki i zalecenia.

Obowiazuja ,0gdIne warunki sprzedazy i dostaw” producenta.

Adres HIWIN GmbH
Briicklesbiind 1
77654 Offenburg
Telefon +49 (0) 781/93278-0
Pomoc techniczna +49 (0) 781/93278-77
Faks +49 (0) 781/93278-90
Telefoniczna pomoc techniczna - faks +49 (0) 781/93278-97
Adres e-mail support@hiwin.de
Internet www.hiwin.de

Nalezy poinformowac¢ firme HIWIN GmbH, jako producenta wymienionych produktow, o:
wypadkach
mozliwych zrédtach zagrozen na produktach

niezrozumiatych fragmentach niniejszej instrukcji montazu

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona7z 108



Instrukcja montazu Podstawowe instrukcje bezpieczerstwa

A\ Ostrzezenie!

Niniejszy rozdziat ma na celu zapewnienie bezpieczeristwa wszystkim osobom pracujacym,
montujgcym, instalujgcym, obstugujacym, konserwujacym lub demontujgcym wymienione
produkty. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze spowodowac zagrozenie.

Osie liniowe HM-Si HT-S taczg prowadnice i naped w formie kompaktowego zespotu. Stuzg one
do doktadnego (zaréwno pod wzgledem czasu, jak i miejsca) pozycjonowania zamontowanych
na state tadunkéw w zautomatyzowanym systemie. Nadajg sie szczegdlnie do zastosowan, w
ktérych wymagana jest duza precyzja.

W przypadku montazu pionowego nalezy zapewni¢ odpowiednie urzadzenie zaciskajgce lub
hamujace, aby zapobiec niezamierzonemu opuszczeniu tadunku.

Wszystkie osie liniowe HM-S i HT-S moga by¢ uzywane tylko w podanym celu.

Wartosci graniczne wydajnosci sg okreslone dla kazdej wielkosci wymienionych produktéw
(patrz katalog ,Osie liniowe i systemy osi HX"). Zabronione jest przekraczanie tych wartosci
granicznych wydajnosci podczas pracy.

Produktéw nie wolno uzywac¢ w obszarach zagrozonych wybuchem.
Produkty moga by¢ uzywane i eksploatowane wytgcznie w pomieszczeniach.

Produkty sg stosowane jako czes$¢ catego systemu. Z uwagi na to bezpieczenstwo
personelu musi by¢ zapewnione w ramach koncepcji catego systemu.

Przestrzeganie instrukcji montazu oraz stosowanie sie do instrukcji konserwacji i napraw
jest warunkiem koniecznym dla zgodnego z przeznaczeniem uzytkowania produktow.

Wszelkie inne sposoby wykorzystania produktéw sg uwazane za niezgodne
Z przeznaczeniem.

Osie liniowe HM-S i HT-S sg dostarczane jako system (prowadnica, naped). Z uwagi na to
prosimy o zapoznanie sie z catg dokumentacja systemu. Dokumentacja towarzyszaca moze
réznic sie w zaleznosci od typu osi liniowej.

Wymagania dotyczace warunkow otoczenia

Warunki otoczenia podczas pracy: +5do +40°C

Wilgotnos¢ wzgledna powietrza podczas pracy: zgodnie z normg IEC 60721-3-3, klasa 3K22, bez kondensac;ji
Klimatyczne warunki otoczenia dla transportu i

magazynowania: Temperatura otoczenia: -20 do +50°C, bez kondensacji
Préznia: Praca w prézni jest niedopuszczalna

Wskazowka:

Zapobiegac tworzeniu kondensatu w celu uniknigcia korozji osi.

Wymienione produkty nie moga byé eksploatowane:
na zewnatrz

w atmosferach wybuchowych

Przerdbki lub modyfikacje wymienionych produktéw sa niedozwolone! W przypadku specjalnych
wymagan prosimy o kontakt z firmag HIWIN GmbH.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 8 2 108



Instrukcja montazu Podstawowe instrukcje bezpieczenstwa

Wymienione produkty nie stwarzajg zadnych zagrozen resztkowych podczas normalnej
eksploatacji, poniewaz sg uzywane jako czes¢ catego systemu, a bezpieczenstwo ludzi musi
by¢ zapewnione przez operatora w ramach catego systemu. W odpowiednich rozdziatach
podano ostrzezenia o zagrozeniach, ktére mogg powsta¢ podczas konserwacji i utrzymania
ruchu.

Prace przy produktach moga by¢ wykonywane tylko przez osoby upowaznione! Przed
rozpoczeciem pracy nalezy zapoznac sie ze sprzetem i przepisami bezpieczeristwa (patrz
tabela ponizej).

Zwykta eksploatacja Poinstruowany personel

Czyszczenie Poinstruowany personel

Konserwacja Poinstruowany wykwalifikowany personel uzytkownika lub producenta
Utrzymanie ruchu Poinstruowany wykwalifikowany personel uzytkownika lub producenta
Transport Poinstruowany personel

Montaz Poinstruowany wykwalifikowany personel

Demontaz Poinstruowany wykwalifikowany personel

Tabela 2.1: Srodki ochrony indywidualne;

Zwykta eksploatacja Przebywanie w poblizu wymienionych produktéw podczas zwyktej eksploatacji
jest niedozwolone. W przypadku przebywania w poblizu produktéw, w
zaleznosci od predkosci przemieszczania, wymagane sa nastepujace srodki
ochrony indywidualnej:

ochronne obuwie robocze

w razie potrzeby ochrona stuchu

Wszystkie pozostate Dla wszystkich pozostatych faz eksploatacji wymienionych produktéw
fazy eksploatacji wymagane sg nastepujace srodki ochrony indywidualnej:
(czyszczenie, ochronne obuwie robocze

konserwacja,

w razie potrzeby rekawice ochronne i okulary ochronne

utrzymanie ruchu, )
y w razie potrzeby ochrona stuchu

przezbrajanie,
wyszukiwanie usterek,
naprawa)

Przedstawione ponizej oznaczenia znajduja sie na produktach.

Rys. 2.1: Przyktad tabliczki znamionowej

HI’WI’N Type: HM060S010C0755L000ANNN
®

HIWIN GmbH S/N: HSN000001508
Bricklesbiind 1 Art. No: 25.12082
77654 Offenburg Year built: 2021
www.hiwin.de Mass of stage: 5 kg

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 9z 108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

3.1.1 Obszar zastosowania

Moduty liniowe HM-S napedzane mechanizmem $rubowo-tocznym sa kompaktowymi,
elastycznymi modutami pozycjonujacymi i nadaja sie szczegdlnie do zastosowan, w ktdrych
wymagana jest wysoka precyzja i duza sita posuwu.

3.1.2 Glowne elementy

Rys. 3.1: Gtéwne elementy osi liniowej HM-S

(1] (21 [3 [4] 5] (6] (71181 [91 [10]

nmn o el [151 [14] [13] n21 ml
Blok napedowy Ptyta koricowa
Listwa magnetyczna Wytacznik kraricowy
Stalowa tasma ostonowa Zderzak odbojowy
Sanie Lista gwintowana
Koncowki smarownicze, po trzy koncowki Element ttumiacy
smarownicze z kazdej strony
Przekierowanie tasmy Aluminiowy korpus osi
Element koricowy san Szyna profilowa
Mechanizm $rubowo-toczny Wézki

Obudowa zacisku do tasmy ostonowej

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 10 2 108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

3.1.3 Opis dzialania

Osie liniowe napedzane mechanizmem srubowo-tocznym taczg naped i prowadnice w jednym
kompaktowym urzadzeniu. Sity i momenty z poruszajacego sie tadunku sa przenoszone przez
sanie na prowadnice z szyng profilowg. Zapewnia ona precyzyjne prowadzenie ruchu liniowego
z dwoma wdzkami na jedne sanie. Sam ruch odbywa sie za pomocg mechanizmu $rubowo-
tocznego, ktdrego wrzeciono napedzane jest przez silnik elektryczny. Mechanizm $rubowo-
toczny zamienia ruch obrotowy silnika na ruch liniowy nakretki, ktéra jest przymocowana do
san.

Rys. 3.2: Zasada dziatania modutéw liniowych HM-S

3.1.4 Kod zaméwienia dla modutow liniowych HM-S

Numer 1 2 3 4 5 6 7 8
1 Modut liniowy HIWIN
2 Wielko$¢ (szeroko$¢ profilu):
040: 40 mm
060: 60 mm
080: 80 mm
120: 120 mm
3 Rodzaj napedu:
S:  Mechanizm $rubowo-toczny
4 Skok wrzeciona [mm]:
005/010: HMO040S

005/010/016:  HMO060S
005/010/020:  HMO080S
005/020/032:  HM120S

5 Tasma ostonowa:
C:  Ze stalowa taSma ostonowa
N:  Bez tasmy ostonowej

6 Dtugos$¢ posuwu [mm]
7 Dtugosé san:
S:  Krétkie
L:  Diugie
8 Szerokos$¢ w $wietle miedzy dwoma saniami [mm]:

(000: tylko jedne sanie)

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 11z 108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Numer

10

11

12

13

9 10 11 12 13

tacznik kraricowy osi ¥:

N:  Beztacznika krafcowego

2 x zestyk rozwierny, kabel 100 mm, wtyk

2 x zestyk zwierny, kabel 100 mm, wtyk

2 x zestyk rozwierny, otwarty koniec kabla 4 m
2 x zestyk zwierny, otwarty koniec kabla 5 m

S/ RO

Podpora wrzeciona:

N:  Brak podpory wrzeciona

1:  Jedna podpora wrzeciona z kazdej strony (HM060/080/120)
2:  Dwie podpory wrzeciona z kazdej strony (HM060/080/120)
3:  Trzy podpory wrzeciona z kazdej strony (HM060/080/120)

Opcjonalny system pomiaru drogi ":

N:  Bez systemu pomiaru drogi

A:  System pomiaru drogi z sygnatem analogowym, 5 m otwarty koniec przewodu
D:  System pomiaru drogi z sygnatem cyfrowym, 5 m otwarty koniec przewodu

Interfejs napedu 2: N S L R A B
N:  Brak

S:  Proste

L:  Lewa strona

R:  Prawa strona

A ugory

B: nadole

Typ kotnierza silnika ¥

") Szczegétowe informacje po ztozeniu zapytania lub w instrukcji montazu ,Systemy pomiaru
drogi HIWIN MAGIC".

2 Jesli nie wybrano interfejsu napedu, kod zaméwienia koriczy sie po tej pozycji.

% Wszystkie typy kotnierzy mozna znalezé w rozdziale 11.1 od strony 78. Jesli nie wybrano typu
kotnierza, kod zaméwienia konczy sie po tej pozycii.

4) Dodatkowe tgczniki referencyjne na zaméwienie.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 12z 108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

3.21 Obszar zastosowania

Stoty liniowe HT-S firmy HIWIN bardzo dobrze sprawdzaja sie w miejscach, gdzie duze masy sg
przemieszczane przy zachowaniu wysokiej precyzji. Dzieki wysokiej doktadnosci skoku

i sztywnos$ci wbudowane mechanizmy srubowo-toczne HIWIN dbajg o doktadne
pozycjonowanie. Dla kazdej wielko$ci dostepne sa rozne skoki wrzeciona, co pozwala
optymalnie spetni¢ wymagania w zakresie sity posuwu i dynamiki. Dzieki maksymalnie czterem
ruchomym podporom wrzeciona z kazdej strony, przemieszczanie z petng predkoscig jest
mozliwe nawet przy duzych posuwach.

3.2.2 Glowne elementy

Rys. 3.3: Gtéwne elementy stotéw liniowych HT-S

(11 21 il (41 51 [8] [71 I[8] (9] (o1 [

(18] [15] [14] nmya N0z

Tabela 3.1: Opis gtéwnych elementéw stotéw liniowych HT-S

Ptyta koricowa Mechanizm srubowo-toczny
Listwy magnetyczne Blaszany zacisk tasmy ostonowej
Stalowa tasma ostonowa Blok napedowy

Ostona san Zderzak odbojowy

Sanie Listwy gwintowane

Koncowka smarownicza Aluminiowy korpus osi
Przekierowanie tasmy Szyny profilowe

Element koricowy san Wozki

3.2.3 Opis dziatania

Stoty liniowe napedzane mechanizmem $rubowo-tocznym tacza naped i prowadnice w jednym
kompaktowym urzadzeniu. Sity i momenty z poruszajacego sie tadunku sg przenoszone przez
sanie na prowadnice z szyng profilowg. Zapewniajg one precyzyjne prowadzenie ruchu
liniowego z czterema wézkami na jedne sanie. Sam ruch odbywa sie za pomocg mechanizmu
$rubowo-tocznego, ktdrego wrzeciono napedzane jest przez silnik elektryczny. Mechanizm
$rubowo-toczny zamienia ruch obrotowy silnika na ruch liniowy nakretki, ktéra jest
przymocowana do san.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 132108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Rys. 3.4: Zasada dziatania stotu liniowego HM-S

3.2.4 Kod zaméwienia dla stotu liniowego HT-S

Numer 1 2 3 4 5 6 7
1 Stét liniowy HIWIN
2 Wielkos¢ (szeroko$é profilu):
100: 100 mm
150: 150 mm
200: 200 mm
250: 250 mm
3 Rodzaj napedu:

S: Mechanizm $rubowo-toczny

4 Skok wrzeciona [mm]:
005/010/016: HT100S
005/010/020: HT150S
005/010/025: HT200S
005/020/032: HT250S

5 Tasma ostonowa:
C:  Ze stalowa tasmg ostonowa
N:  Bez tasmy ostonowej

6 Dtugo$¢ posuwu [mm]
7 Dtugos¢ san:
S:  Krétkie

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 14z 108



Instrukcja montazu Opis modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Numer

10

11

12

8 9 10 11 12

tacznik kraricowy osi ¥:

N:  Beztacznika krafcowego

2 x zestyk rozwierny, kabel 100 mm, wtyk

2 x zestyk zwierny, kabel 100 mm, wtyk

2 x zestyk rozwierny, otwarty koniec kabla 4 m
2 x zestyk zwierny, otwarty koniec kabla 5 m

S/ RO

Podpora wrzeciona:

N:  Brak podpory wrzeciona

1:  Jedna podpora wrzeciona z kazdej strony
2:  Dwie podpory wrzeciona z kazdej strony
3:  Trzy podpory wrzeciona z kazdej strony
4:  Cztery podpory wrzeciona z kazdej strony

Opcjonalny system pomiaru drogi :

N:  Bez systemu pomiaru drogi

A:  System pomiaru drogi z sygnatem analogowym, 5 m otwarty koniec przewodu
D:  System pomiaru drogi z sygnatem cyfrowym, 5 m otwarty koniec przewodu

Interfejs napedu 2: N S L R A B
N:  Brak -

S:  Proste

L:  Lewa strona |;|

R:  Prawa strona

A: ugory cC D E G H
B: nadole =

C: Bez, prowadnik kablowy z prawej ? ﬁ ? ?
D:  Prosty, prowadnik kablowy z prawej !

E:  Zlewej, prowadnik kablowy z prawej i

G: U goéry, prowadnik kablowy z prawej

H:  Nadole, prowadnik kablowy z prawej

Typ kotnierza silnika ¥

") Szczegétowe informacije w rozdziale 4.5 lub w instrukcji montazu ,Systemy pomiaru drogi
HIWIN MAGIC".

2 Jesli nie wybrano interfejsu napedu, kod zaméwienia koriczy sie po tej pozycji.

%) Wszystkie typy kotnierzy mozna znalezé w rozdziale 11.1 od strony 78). Jesli nie wybrano
typu kotnierza, kod zamdwienia konczy sie po tej pozyciji.

4) Dodatkowe tgczniki referencyjne na zaméwienie.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 15z 108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Dtugosci skoku osi liniowych moga by¢ wybierane w milimetrach. Maksymalng dtugo$¢ skoku w
zaleznosci od serii i wielkosci podano w Tabela 4.1.

Tabela 4.1: Maksymalna dtugos¢ skoku

Modut liniowy HMO040S 1200
HMO060S 2500
HM080S 2500
HM120S 3800
HT100S 2600
HT150S 3000
HT200S 3500
HT250S 3800

Nalezy pamieta¢, ze maksymalny mozliwy posuw jest zredukowany w przypadku nastepujacych
opcji:

Dtugie sanie (HM-S: Typ sari L)

Drugie sanie (HM-S)

wykonanie z tasma ostonowg (ze wzgledu na wymagane przekierowanie tasmy)

W razie potrzeby podpora wrzeciona

411 Skok rezerwowy

Posuw rezerwowy L, odpowiada odcinkowi, jaki mozna pokona¢ oprécz posuwu po obu
stronach potozen kraricowych (posuw 0, posuw maks.), zanim sanie 0siggng mechaniczng
pozycje krancowa (mechaniczne 0) na wbudowanych zderzakach odbojowych. Posuw
rezerwowy dla kazdej wielkosci osi mozna znalez¢ w katalogu ,Osie liniowe i systemy osi HX".

Rys. 4.1: llustracja posuwu rezerwowego na przyktadzie osi liniowej

Lmecho
Lso

i

Lr

A
~ e —

S
Lmecho  POZycja san przy mechanicznym 0 (gumowy ogranicznik odbojowy)
Lso pozycja san przy skoku 0 (punkt przetaczania czujnika)
Sy pozycja bloku napedowego przy skoku 0 (punkt przetgczania czujnika)

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 16 z 108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

© uwaga! Mozliwe uszkodzenie osi liniowej!

I Podczas pracy nie wolno najezdza¢ na mechaniczng pozycje krancowa.

Dla wszystkich wielkosci osi liniowych i osi podwdjnych dostepna jest opcjonalna stalowa
tasma ostonowa. Tasma ostonowa jest przytrzymywana za pomocg listew magnetycznych w
celu ochrony wnetrza osi przed zanieczyszczeniem. Nalezy zwréci¢ uwage, ze dtugos¢ san dla
osi z tasma ostonowg jest wieksza ze wzgledu na wymagane przekierowanie tasmy.

Wskazowka:

Nie jest mozliwe doposazenie w opcjonalng taSme ostonowag w pézniejszym terminie.

Dla modutéw liniowych HM-S dostepne sg dwa typy san (typ sai SiL). W przypadku stotéw
liniowych HT-S standardowo dostarczane sg sanie typu S. Sanie posiadajg gwinty mocujgce do
montazu obcigzenia uzytkowego. Posiadaja one dodatkowe wgtebienia umozliwiajace wlozenie
tulei centrujacych.

Rys. 4.2: Sanie z gwintami montazowymi

Typowymi zastosowaniami dla odpowiednich dtugosci san modutéw liniowych HM-S sa:
Krétkie sanie (S)

Dla osi pojedynczych

Dtugie sanie (L)
Dla bardzo duzych obcigzeri momentem (M,, M,)

Do stosowania w systemach portalowych

(gtéwnie dla osi X)

W przypadku osi liniowych dwa indukcyjne taczniki PNP, zwane réwniez tgcznikami
zblizeniowymi, wskazuja pozycje kraicowe drogi przemieszczenia. Przewody tacznikéw
kraricowych moga by¢ prowadzone bezposrednio do interfejsu lub utozone z boku w rowku
montazowym. taczniki kraficowe sg dostepne jako zestyki rozwierne lub zwierne i opcjonalnie z
wtykiem lub z niezakoficzonym koricem przewodu.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 17 2 108



Typ konstrukcji

Wymiary (szer. x wys. x gleb.)

Maks. zasieg

Zabezpieczony zasieg
Zasieg od ustawienia
Kolejnos¢ przetaczania

Rodzaj podiaczenia

Wyjscie przetaczajace

Wykonanie elektryczne

Rodzaj ochrony

Instrukcja montazu

4.41

Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Wymiary tacznika kraricowego

Rys. 4.3: Wymiary tacznika kraricowego

8,1

8 2,5

45

EL{

Jn
N

N
4

03,2

40
20

o U0 0

4.4.2

029

Specyfikacje tacznikéw kraricowych

Tabela 4.2: Ogdlne cechy tacznikéw kraricowych

w ksztatcie prostopadtoscianu

8 x 8 x40 mm
2mm

1,62 mm

1 mm

2000 Hz

Kabel z wtyczka M8,
3-biegunowy, 100 mm

PNP
DC 3-przewodowy

IP67, 1P68 "

Y Wg normy EN 60529
2 Nie nadajace sie do prowadnikéw

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

Kabel z wtyczka M8,
3-biegunowy, 100 mm

kablowych

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Przewdd,
3-zytowy, 4m?

Przewdd,
3-zytowy, 5m?

Strona 18 2 108



Instrukcja montazu

Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Tabela 4.3: Mechanika/elektryka tacznikdw kraricowych

Napiecie zasilajace
Tetnienie resztkowe
Spadek napiecia
Pobor pradu
Opédznienie gotowosci
Histereza
Powtarzalnosé

Dryft temperaturowy

Kompatybilnosé
elektromagnetyczna

Prad ciagly I,
Materiat przewodu
Ochrona przeciwzwarciowa

Zabezpieczenie przed
zamiang biegunow

Tlumienie impulsu wiaczania
Odpornos¢ na udary i drgania

Temperatura otoczenia
podczas pracy

Materiat obudowy

Material, powierzchnia
aktywna

Nr pliku UL (certyfikat)
zu,

2 Dla I, maks.

10 do 30 VDC
<10%"
<2v?
<10mA?Y
<100 ms
5do15%
<2%Y
+10%

Wg normy EN 60947-5-2

<200 mA
PvC
Tak

Tak

Tak
30g, 11 ms/10 do 55Hz, T mm

-25°Cdo+75°C

Tworzywo sztuczne, VISTAL®

Tworzywo sztuczne, VISTAL®

NRKH.E348498

%) Bez obciazenia

4)

Przy statym napieciu i temperaturze

Jesli doktadno$¢ osi liniowej wynikajaca z elementu napedowego i sygnatu enkodera
serwonapedu nie jest wystarczajgca dla danego zastosowania, doktadno$¢ pozycjonowania i
powtarzania mozna zwiekszy¢ poprzez zastosowanie systemu pomiaru drogi. System pomiaru
drogi znajduje sie na zewnatrz, z boku na saniach i umozliwia dla osi wrzecionowych
doktadnos$¢ powtarzania +0,01 mm. Obudowa gtowicy odczytujacej jest elektrycznie
ekranowana, a dane wyjsciowe majg postaé sygnatu analogowego lub cyfrowego.

System pomiaru drogi HIWIN MAGIC skfada sie z gtowicy odczytujacej (Rys. 4.4) i tasmy
magnetycznej (Rys. 4.5) jako wzorca pomiarowego. Montaz jest przeprowadzany w fabryce.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 19z 108



Instrukcja montazu

Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Rys. 4.4: Gtowica odczytujagca MAGIC Rys. 4.5: TaSma magnetyczna MAGIC

Wskazowka:

Tasma pomiarowa magnetycznych systeméw pomiaru drogi nie moze by¢ narazona na
dziatanie silnych pol magnetycznych (zachowac odstep od magneséw trwatych!). Silne drgania
(np. uderzenie mtotkiem) réwniez moga mie¢ negatywny wplyw na namagnesowanie tasmy
pomiarowej. System nie jest odpowiedni dla Srodowisk, w ktérych wystepuja pyty magnetyczne
(np. pyt grafitowy). Moga one sfatszowac sygnat pomiarowy lub uszkodzi¢ system pomiaru

drogi.

4.5.1 Dane techniczne systemu pomiaru drogi MAGIC

Tabela 4.4: Wtasciwosci elektryczne i mechaniczne gtowicy odczytujacej MAGIC

Specyfikacja sygnatu
wyjsciowego

Rozdzielczosé

Doktadnos¢ powtarzalnosci
dwukierunkowej

Doktadnosé absolutna
Sygnat odniesienia ”

Kat przesuniecia fazy
Sktadowa pradu statego
Wspotczynnik znieksztalcen
Napiecie robocze

Zuzycie pradu

Maks. predkosé pomiaru

Klasa ochrony

Materiat obudowy

Wymiary gtowicy czujnika MAGIC
Standardowa dtugos$¢ przewodu

Min. promien zgiecia przewodu

Klasa ochrony

Temperatura robocza

Waga glowicy czujnika MAGIC

sin/cos, 1 Vg (0,85 Vgs = 1,2 Vgs)  Sygnaly kwadraturowe wedtug

RS422
Nieskoriczonos¢, okres sygnatu 1 pm
1mm
0,003 mm 0,002 mm
+20 pm/m

Okresowy impuls indeksujacy w odstepie 1 mm

90° +0,1% el 90°

2,5V103V =

Typ.<0,1% =

5V+5%

Typ. 35 mA, maks. 70 mA Typ. 70 mA, maks. 120 mA
10m/s 5m/s

3, wedtug IEC 801

Stop aluminium, podstawa czujnika ze stali nierdzewnej
dt. x szer. x wys.: 45mm x 12 mm x 14 mm

5000 mm

40 mm

IP67

0°Cdo+50°C

80g

") Moze byé stosowany np. z tacznikiem referencyjnym

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 20 z 108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

45.2 Formaty i wyjscia systemu pomiarowego MAGIC (analogowego)

Format sygnatu sinus/cosinus wyjscia 1 Vgg: Sygnaty elektryczne wedtug wejscia réznicowego
kolejnych uktadéw elektroniki. Interfejs HIWIN MAGIC sinus/cosinus 1 Vgs dopasowany jest
scisle do specyfikacji Siemens. Dtugo$¢ okresu sinusoidalnego sygnatu wyjsciowego wynosi 1
mm. Dtugo$¢ okresu sygnatu odniesienia wynosi 1 mm.

Rys. 4.6: Sygnaly elektryczne za wejsciem roznicowym kolejnej elektroniki (wersja analogowa)

REF

05
0,4 .
sin2 V2

cos 2 V1

0° h0° 100°  150°  200°  280°  300° 360°
Sygnaty wyjsciowe w obrebie jednego okresu skali (1000 pm) w stopniach (360°=1000 pm)

45.3 Formaty i wyjscia systemu pomiarowego MAGIC (cyfrowego)

Cyfrowe wyjscie TTL: Sygnaly na kanale A i B majg przesuniecie fazowe 90° (zgodnie ze
specyfikacja RS422 DIN 66259). Sygnaly wyjsciowe: A, A, B, B Z, Z.

Rys. 4.7: Sygnaty enkodera MAGIC (wersja TTL)

0° 90° 18‘[]° 27‘l]° 360° 96°
A SygnatA

B  sygnatB

Z  Sygnat Z (tacznik referencyjny)

Wiecej informacji mozna znalez¢ w instrukcji montazu ,Systemy pomiaru drogi HIWIN MAGIC".

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 21z 108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

W przypadku osi liniowych HM-S i HT-S naped jest montowany jako przedtuzenie wrzeciona. W
zaleznosci od silnika, zakres dostawy obejmuje obudowe sprzegta, odpowiednie sprzegto oraz
ptyte adaptera dla silnika. Opcjonalnie pozycje silnika mozna obraca¢ o 180° za pomoca
napedu pasowego, aby zmniejszy¢ catkowitg dtugos¢ osi liniowych HM-S i HT-S.

Mozliwe interfejsy napedu:

Rys. 4.8: Interfejsy napedu osi liniowych HM-S

N S L R A B N: Brak
S: Proste
L: Lewa strona
—— —— R: Prawa strona
L I Iy I
\ | L] ]
B: na dole

Rys. 4.9: Interfejsy napedu osi liniowych HT-S

:
%

R A B N: Brak

L
S: Proste
L: Lewa strona
o R: Prawa strona
[:I — A:ugory
E

B: na dole
G H C: Bez, prowadnik kablowy z prawej

D: Prosty, prowadnik kablowy z prawej

E: Z lewej, prowadnik kablowy z prawej

] || e

G: U gory, prowadnik kablowy z prawej

% H: Na dole, prowadnik kablowy z prawej

|

1]

W celu zapewnienia bezpiecznego prowadzenia dodatkowych przewoddw zasilajacych mozliwa
jest dostawa osi liniowych HT-S opcjonalnie z odpowiednio wiekszymi prowadnikami
kablowymi. Prowadniki kablowe sg przymocowane do osi w sposéb szczeg6lnie kompaktowy i
oszczedzajacy miejsce. Ustawienie potozenia prowadnika kablowego zalezy od wybranego
ztgcza napedu (patrz czesé 4.6). Typ prowadnika kablowego i specyfikacje podano w Tabela
4.5. Stoty liniowe z prowadnikiem kablowym s3 zoptymalizowane do montazu poziomego. Osie
z prowadnikiem kablowym do zastosowania pionowego dostepne na zyczenie.

Tabela 4.5: Specyfikacja prowadnika kablowego

HT100S 2400.05.075,0 57x25 75
HT1508S, HT200S, 2600.07.100,0 75x% 35 100
HT250S

" Producent: igus GmbH

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 22z 108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Gorny odcinek ciegna miedzy kotami jest zamontowany w spos6b samonosny, dla dolnego
odcinka ciegna miedzy kotami przewidziano podstawe prowadnika kablowego do rozwijania.
Aby zapobiec przesuwaniu sie przewodow i wezy, w co drugim ogniwie prowadnika znajduje sie
mostek. Elementy przytaczeniowe sg sztywne. Po obu stronach znajduja sie grzebienie
odcigzajace do mocowania przewodow i wezy opaskami kablowymi. W celu prawidtowego
obchodzenia sie z prowadnikami kablowymi, a takze prawidtowego uktadania i mocowania
przewodow i wezy nalezy przestrzegac instrukcji montazu producenta prowadnika kablowego.

Uwagi ogolne:

Informacje na temat odpowiednich przewodéw silnikowych i sygnatowych znajdujg sie w
instrukcji obstugi producenta silnika.

Przestrzega¢ minimalnych promieni zgiecia (norma przemystowa 8 x D) przewodow i wezy
oraz zwigzanego z tym oczekiwanego okresu uzytkowania.

Upewnic¢ sig, ze przewody ekranowane sg wyposazone w ekrany odporne na zginanie.
Ptaszcze przewoddw kabli i wezy powinny by¢ $liskie i odporne na Scieranie.

Aby unikna¢ przyklejania sig, nalezy oddzieli¢ od siebie przewody i weze z réznymi
ptaszczami zewnetrznymi za pomocg mostkow.

Kable i weze nalezy uktadac bez skrecen.

Zapewnic¢ wystarczajgcg ilo$¢ rezerwowej przestrzeni (10-20%, min. 1 mm) wokét
przewodow i wezy oraz obserwowac rozszerzalnos$¢ poprzeczng wezy pod cisnieniem.

Zapewni¢ rownomierny/symetryczny rozktad masy. Najlepiej uktada¢ ciezkie przewody i
weze na zewnatrz.

Zapewni¢ odcigzenie po obu stronach przewodoéw i wezy, tak aby po wysunieciu znajdowaty
sie w strefie neutralnej i mogty swobodnie poruszaé sie w promieniu prowadnika
kablowego.

W razie potrzeby zapewni¢ dodatkowe mostki w przypadku duzych przyspieszen lub
przewodow o bardzo réznych Srednicach.

Przestrzega¢ maksymalnego dopuszczalnego dodatkowego obcigzenia przez przewody i
weze w zaleznosci od skoku zgodnie z Rys. 4.11.

Rys. 4.10: Maksymalne dopuszczalne dodatkowe obcigzenie F,q4q W zaleznosci od skoku Ly,
seria 2400 (zrodto: igus)

— N
[=1
[=—1}

Fadd [kg/m

0
0 2.000 4.000 6.000
Lt [mm]

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 232108



Instrukcja montazu Opcje modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Rys. 4.11: Maksymalne dopuszczalne dodatkowe obcigzenie F,4q W zaleznosci od skoku Ly,
seria 2600 (zZrodto: igus)

~
=}
[=—1}

—

Fadd [kg/m

0
0 2.000 4.000 6.000
Lt [mm]

4.7.1 Tasma do redukcji hatasu w prowadniku kablowym "

Gumowa tasma komérkowa do redukcji hatasu prowadnikéw kablowych. Jednostronne
samoprzylepne tasmy ttumiace hatas sg przyklejane do podstawy prowadnika kablowego w taki
sposéb, ze ogniwa prowadnika kablowego sa odktadane na tasmy podczas przesuwania san, co
znacznie zmniejsza emisje hatasu. Tasma ttumigca hatas jest dostepna w rolkach po 10 m
(numer artykutu: 25-002485).

Rys. 4.12: Wymiary tasmy do redukcji hatasu prowadnikéw kablowych

oL | |

15

") 0dpowiedni dla wszystkich osi z silnikami liniowych HT-S z prowadnikiem kablowym

W przypadku zastosowania osi liniowych HM-S i HT-S z dtugim posuwem i wysokimi
predkosciami mozna osiggnac krytyczng predkos$¢ obrotowa wrzeciona, co wymaga
odpowiedniego podparcia. W przypadku modutéw liniowych HM-S firmy HIWIN mozna
opcjonalnie wybra¢ maks. trzy wspothiezne podpory wrzeciona (niedostepne dla HM040S) za
kazdej strony san. W przypadku stotdw liniowych HT-S mozliwe sg maksymalnie cztery podpory
wrzeciona. Krytyczna predko$¢ obrotowa w zaleznosci od podparcia wrzeciona znajduje sie w
katalogu ,Osie liniowe i systemy osi HX".

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 242108



Instrukcja montazu Transport i ustawianie

5.1.1 Stan fabryczny

Osie liniowe sg dostarczane jako w petni zmontowane i przetestowane pod katem dziatania.

5.1.2 Zakres dostawy

Zakres dostawy rézni sie w zaleznos$ci od modelu, zaméwionych akcesoriéw i opcjonalnego
wyposazenia.

A\ Ostrzezenie! Zagrozenie ze strony zawieszonych fadunkéw lub spadajacych czescil

Podnoszenie ciezkich tadunkéw moze spowodowac uszczerbek na zdrowiu.
Montaz i konserwacje osi liniowych moze wykonywacé tylko wykwalifikowany personel!
Uwzgledni¢ mase cze$ci podczas transportu. Uzywaé odpowiednich podnosnikdw!

Przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw bezpieczeristwa pracy dotyczacych obchodzenia
sie z zawieszonymi tadunkami!

Podnosic¢ osie liniowe tylko w okreslonych punktach podparcia!

Zabezpieczy¢ maszyny i cze$ci maszyny przed przewr6ceniem!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia!

Podczas recznego przesuwania/przemieszczania osi moze dojs¢ do obrazen
spowodowanych przez poruszajace sie i poruszane osie, a takze przez montowane elementy
(prowadniki kablowe, elementy osprzetu montowane przez klienta w miejscu eksploatacji).

Nalezy przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw bezpieczenstwa i higieny pracy!

Transport do miejsca ustawienia musi by¢ wykonany przez wykwalifikowany personel!

© Uuwaga! Mozliwe uszkodzenie osi liniowej!

0$ liniowa moze zostaé uszkodzona pod wptywem obcigzenia mechanicznego.
Podnosi¢ osie liniowe tylko w okreslonych punktach podparcia! (patrz rozdziat 5.5)!

W przypadku dtuzszych osi liniowych nalezy zapewni¢ dodatkowe zabezpieczenie
srodkowych czesci!

Upewnic sig, ze osie liniowe nie wyginajg sie, poniewaz mogtoby to mie¢ dtugotrwaty
negatywny wptyw na doktadnos¢!

Nie transportowaé dodatkowych tadunkdw na osi liniowej podczas transportu!

Zapewni¢ dodatkowe podparcie dla ciezkich elementéw osprzetu!

Osie liniowe sg produktami precyzyjnymi i musza by¢ traktowane z zachowaniem ostroznosci.
Wstrzasy i uderzenia moga uszkodzi¢ osie. Efektem tego moze by¢ zmniejszenie doktadnosci
pracy i skrécenie zywotnosci. Przetransportowa¢ zapakowany produkt jak najblizej miejsca
montazu. Dopiero tam usung¢ opakowanie.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 25z 108



Instrukcja montazu Transport i ustawianie

5.3.1 Warunki otoczenia

Warunki otoczenia podczas pracy: +5do +40°C

Wilgotnos$¢ wzgledna powietrza podczas pracy: zgodnie z normg IEC 60721-3-3, klasa 3K22, bez kondensac;ji
Klimatyczne warunki otoczenia dla transportu i Temperatura otoczenia: -20 do +50°C, bez kondensacji
magazynowania: Praca w prdzni jest niedopuszczalna

Proznia:

5.3.2 Urzadzenia zabezpieczajace zapewniane przez uzytkownika
Mozliwe urzadzenia zabezpieczajgce/srodki ochrony:

Srodki ochrony indywidualnej zgodnie z przepisami o zapobieganiu nieszczesliwym
wypadkom

Bezdotykowe urzadzenia zabezpieczajace

Mechaniczne urzadzenia zabezpieczajgce

Osie liniowe nalezy przechowywa¢ w opakowaniu transportowym.

Alternatywnie: Wybra¢ opakowanie, w ktorym osie liniowe sg zabezpieczone przed
poslizgiem, uszkodzeniem i drganiami.

Osie liniowe nalezy przechowywa¢ wytgcznie w suchych pomieszczeniach w dodatniej
temperaturze.

Przed przechowaniem wyczyscié¢ i zabezpieczy¢ uzywane osie liniowe.

© uwaga! Niebezpieczeristwo dla zdrowia i §rodowiska!
Kontakt ze Srodkami smarnymi moze powodowaé podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla Srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich medidw, ktére nie s niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producental

Zwroci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Wskazowka:

Osie liniowe moga by¢ stosowane i eksploatowane wytgcznie w pomieszczeniach.

5.5.1 Rozpakowywanie i ustawianie osi liniowych HM-S/HT-S

Usuna¢ opakowanie.

Podnies¢ o$ liniowa do transportu w okreslonych punktach podparcia A i B (patrz Rys. 5.1,
Rys. 5.2 i Rys. 5.3). Odstep punktéw A i B powinien wynosic jedng czwartg catkowitej
dtugosci osi, mierzac od korica osi.

Nie podnosi¢ osi liniowych za elementy osprzetu. Podczas transportu zapewni¢ dodatkowe
podparcie ciezkich elementéw osprzetu, takich jak naped.

Zutylizowa¢ opakowanie zgodnie z przepisami ochrony srodowiska.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 26 z 108



Instrukcja montazu Transport i ustawianie

Rys. 5.1: Punkty podparcia A i B do podnoszenia i transportu, na przyktadzie osi liniowej HM-S

Punkt podparcia A

Punkt podparcia B

Rys. 5.2: Prawidtowa pozycja punktéw podparcia

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 27 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczenistwo uderzenia i zmiazdzenial
Jesli sanie przesung sie samoczynnie lub zostang przesuniete recznie, moze dojs$¢ do
obrazen ciata.
Do eksploataciji osi liniowych wymagana jest ostona!

Uruchamianie, ustawianie i wyszukiwanie probleméw tylko przez wykwalifikowany
personel!

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczeristwo odniesienia ran cietych!

Tasma ostonowa moze spowodowac rany cigte podczas montazu lub demontazu.

Uruchomienie i ustawienie tylko przez wykwalifikowany personel z odpowiednimi srodkami
ochrony indywidualnej (rekawice, gogle)!

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczenistwo uderzenia i zmiazdzenial

Niezamierzone ruchy elementéw napedzanych osi liniowych moga by¢ przyczyng obrazen.
Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po
- Przytozenie, powrét energii!
- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uszkodzenia stuchu!

Osie liniowe moga generowaé hatas powyzej 70 dB(A) przy duzych predkosciach.

W przypadku szybko przemieszczajacych sie osi liniowych o poziomie hatasu powyzej 70
dB(A) nalezy stosowac srodki ochrony stuchu!

Osie liniowe z prowadnikiem kablowym i podporg taicuchowa moga generowac hatas o
natezeniu do 94 db(A) w zaleznosci od obcigzenia i predkosci. W celu redukcji hatasu w
akcesoriach znajduje sie tasma redukujgca hatas.

A\ Ostroznie! Zagrozenie ze strony zawieszonych tadunkéw lub spadajacych czesci!

Montaz i konserwacje osi liniowych moze wykonywacé tylko wykwalifikowany personel!
Uwzgledni¢ mase cze$ci podczas transportu. Uzywaé odpowiednich podnosnikéw!

Przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw bezpieczeristwa pracy dotyczacych obchodzenia
sie z zawieszonymi tadunkami!

Podnosic¢ osie liniowe tylko w okreslonych punktach podparcia!
Zabezpieczy¢ maszyny i cze$ci maszyny przed przewr6ceniem!
Zamocowac osie liniowe zgodnie z instrukcjg montazu!

Gdy osie liniowe sg utozone pionowo, nalezy zabezpieczy¢ sanie podczas postoju!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia na skutek poluzowania sie
obcigzenia uzytkowego!
Nieprawidtowe lub zawodne zamocowanie elementéw osprzetu moze spowodowac
obrazenia ciata przez spadajgce lub wyrzucane z duz3 sitg czesci.

Montaz nalezy przeprowadzi¢ w taki sposéb, aby czesci nie poluzowaty sie nawet przy
silnym przyspieszeniu lub statych drganiach!

Zamocowac obciazenie uzytkowe zgodnie z instrukcjg montazu!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 28 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia!

Podczas przemieszczania osi za pomocg napedu moze doj$¢ do obrazer spowodowanych
przez poruszajace sie i poruszane osie, a takze przez montowane elementy (prowadniki
kablowe, elementy osprzetu montowane przez klienta w miejscu eksploatacji).

Do eksploatacji osi liniowych wymagana jest ostona!

Gdy osie liniowe sg utozone pionowo, nalezy zabezpieczy¢ sanie podczas postoju!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym lub oparzen na skutek
kontaktu z elementami pod napieciem!

Kontakt z czeSciami bedacymi pod napieciem moze prowadzi¢ do obrazen.

Przewody wtozone przez klienta moga ulec obtarciu przez ciagty ruch w prowadniku
kablowym i odstania¢ elektryczne punkty styku, jesli nie sg prawidtowo zainstalowane.

Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po

- Przytozenie, powrét energii!

- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

Instalacja okablowania moze byé przeprowadzona tylko przez wykwalifikowany personel!

Prace przy instalacjach elektrycznych moga by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany
personel!

© Uuwaga! Niebezpieczeristwo dla zdrowia i srodowiska!
Kontakt ze srodkami smarnymi moze powodowac podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich mediéw, ktére nie sg niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producenta!

Zwrdci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Osie liniowe moga by¢ montowane w dowolnym potozeniu, mocowanie musi by¢
przeprowadzone na aluminiowym profilu osi. Osie mogg byé mocowane do powierzchni
montazowej za pomoca profili mocujacych (rowki boczne) lub wpustéw przesuwnych (rowki
dolne). Nalezy pamietaé, ze w zaleznos$ci od potozenia montazowego masa osi liniowej dziata
jako dodatkowe obciazenie i ze faktycznie dziatajace sity i momenty obrotowe muszg by¢
ponizej dopuszczalnych warto$ci (patrz katalog ,Osie liniowe i systemy osi HX").
Wskazowka:

Profil aluminiowy osi jest wytwarzany w procesie wyciskania zgodnie z normg EN 12020-2.

Wskazowka:

Jesli wymagana jest zwiekszona doktadnos¢ ruchu, 0§ musi by¢ ustawiona i zamocowana na
doktadnej krawedzi oporowe;j.

Wskazowka:

Nalezy przestrzegac rozpietosci podparcia dla odpowiednich wielkosci osi (patrz rozdziat 6.1.1
Maksymalna rozpieto$¢ podparcia osi liniowych HM-S i HT-S w przypadku zastosowania
samonos$nego). Nie tylko bloki koicowe muszg spoczywac na powierzchni montazowej!

Wskazowka:

Sruby nalezy zabezpieczyé przed niezamierzonym poluzowaniem.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 29z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie
6.1.1 Maksymalna rozpietos¢ podparcia osi liniowych HM-S i HT-S w przypadku
zastosowania samonosnego

W przypadku osi liniowych o duzych dtugos$ciach posuwu i duzych obcigzeniach uzytkowych
moze wystapi¢ niedopuszczalnie duze ugiecie korpusu osi w zaleznosci od mocowania. Aby
tego unikna¢, korpus osi nalezy podeprze¢ w kilku miejscach i stabilnie zamontowac na ptaskiej
powierzchni. Maksymalng dopuszczalna rozpieto$¢ podparcia L w zaleznosci od dziatajacej sity
mozna okresli¢ na podstawie ponizszych wykresow.

Rys. 6.1: Pozycja osi pozioma lezaca

lFZ lFZ
|| |1 1 -—Fy
T . F 7
Rys. 6.2: Pozycja osi pozioma stojgca

o

L T L

Rys. 6.3: HM-S: Maksymalna rozpieto$¢ podparcia L w zaleznosci od sity F,
3.000 4

2.500 1
2.000
1.600 1

F2[N]

000 HMO040S  HMO060S - HMO080S HM120S

600 1

0 . . ; ; :
500 1.000 1.500 2.000 2.500 3.000
L [mm]

Rys. 6.4: HM-S: Maksymalna rozpigtos¢ podparcia w zaleznosci od sity F,
3.000 -

2.500
2.000 -

fy N

1.500

. 000 HMO40S . HM060S  HMO80S HM120S

500 -

[] T T T T 1
500 1.000 1.500 2.000 2.500 3.000
L [mm]

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 30z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.5: HT-S: Maksymalna rozpigto$¢ podparcia w zaleznosci od sity F,
3.000
2.500
2.000

—

1.500 1

Fz[N

HT160 * HT200 HT250
1.000 1

500+ HT100

[] T T T T 1
600 1.000 1.500 2.000 2.500 3.000

L [mm]

Rys. 6.6: HT-S: Maksymalna rozpigtosc podparcia w zaleznosci od sity F,

3.000
2.500 1
2.000 1
1.500 1

Fy N

HT100 HT150 HT200  HTZ50
1.000

000 1

D T T T T T T T 1
h00 1.000 1500 2.000 2500 3.000 3500 4.000 4500 5.000
L [mm]

6.1.2 Wymagania dotyczace doktadnosci dla powierzchni referencyjnej

Podczas mocowania osi liniowych nalezy zwréci¢ uwage, aby o$ byta montowana na ptaskiej
powierzchni, a punkty mocowania byty ustawione wzgledem siebie tak, aby mozliwe byto
uzyskanie wymaganej ptaskosci wynoszacej 0,2 mm/m.

6.1.3 Montaz za pomocg wpustow przesuwnych - moduty liniowe HM-S

Wpusty przesuwne, ktére nalezy stosowaé, podano dla danego rozmiaru w Tabela 6.1. Wpusty
przesuwne nalezy umiesci¢ zgodnie z Rys. 6.7 i Rys. 6.9 lub Rys. 6.10. Wymagana liczba
wpustow przesuwnych zalezy od obcigzenia zewnetrznego. Aby obliczy¢ wymagana liczbe,
nalezy uwzgledni¢ wartosci obcigzenia podane w Tabela 6.1 (sita mocowania na wpust
przesuwny; dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku ciggniecia na wpust przesuwny).
Liczba wpustéw przesuwnych nie moze spas$¢ ponizej wartosci minimalnej podanej w Tabela
6.1. Jak przedstawiono w Rys. 6.9 i Rys. 6.10, wpusty przesuwne nalezy umiesci¢ grupowo dla
punktéw mocowania. Nalezy pamietaé, ze przynajmniej na obu koficach osi znajduje sie po
jednym punkcie mocowania i kazdy punkt mocowania jest w stanie bezpiecznie przenie$¢
obciazenie zewnetrzne. llo$¢ i odlegtosci pomiedzy punktami mocowania musza by¢ dobrane w
zaleznosci od obcigzenia. Odlegtosci Lyy podane w Tabela 6.1 sg jedynie wartosciami
orientacyjnymi.

Wywierci¢ otwory montazowe w powierzchni montazowej (rozstawy otworéw zgodnie z

Tabela 6.1).

Wyczysci¢ powierzchnie montazowg i ustawic¢ o$ liniowg na powierzchni montazowej.

Wsunaé wpust przesuwny do dolnego rowka.

Wstepnie zmontowac¢ wpust przesuwny za pomocg $rub przy uzyciu niewielkiego momentu
dokrecania $rub.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 312108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Sruby dokrecaé na krzyz i z uwzglednieniem momentu dokrecania $rub.
0s$ liniowa jest zamontowana.
Podczas mocowania osi liniowych przestrzega¢ rozstawu otworéw Lyy.

Rys. 6.7: Rozstaw otworéw do mocowania osi liniowych od dotu za pomoca wpustéw
przesuwnych

/7| 0.2mm/m ‘ Wymagania doktadnosci dla wszystkich powierzchni referencyjnych
do mocowania profilu osi.
© ©
Fa
T /{ T
L Ly

Rys. 6.8: Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciggania na wpust przesuwny

(FA_dop.)

'

FA_zul.

Rys. 6.9: Mocowanie za pomocg wpustow przesuwnych - HM040S, HM060S, HM080S

z
]
Lnx
Rys. 6.10: Mocowanie za pomocg wpustéw przesuwnych - HM120S
= = - - ‘
z
1
Lnx

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 32z 108



HM040S
HMO060S
HM080S

HM120S

Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tabela 6.1: Minimalna liczba wpustéw przesuwnych do mocowania osi i zalecany rozstaw
punktéw mocujgcych dla dtuzszych osi - moduty liniowe HM-S

8 20 400 M5 4.5 5400 500

8 40 600 M6 10.1 10200 1750

8 40 800 M8 24.6 18 600 5000
12 80 1200 M8 24.6 18 600 5000

") Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciagania na wpust przesuwny

6.1.4 Montaz za pomocga wpustow przesuwnych - stoly liniowe HT-S

Wpusty przesuwne, ktdre nalezy stosowaé, podano dla danego rozmiaru w Tabela 6.2. Wpusty
przesuwne nalezy umiesci¢ zgodnie z Rys. 6.11, Rys. 6.12, Rys. 6.14, Rys. 6.15 lub Rys. 6.16.
Wymagana liczba wpustéw przesuwnych zalezy od obcigzenia zewnetrznego. Aby obliczyé
wymagana liczbe, nalezy uwzgledni¢ wartosci obcigzenia podane w Tabela 6.2 (sita mocowania
na wpust przesuwny; dopuszczalna sita osiowa w kierunku ciggniecia na wpust przesuwny).
Liczba wpustéw przesuwnych nie moze spas$¢ ponizej wartosci minimalnej podanej w Tabela
6.2. Jak przedstawiono w Rys. 6.14, Rys. 6.15 i Rys. 6.16, wpusty przesuwne nalezy umiesci¢
grupowo dla punktéw mocowania. Nalezy pamietac, ze przynajmniej na obu koricach osi
znajduje sie po jednym punkcie mocowania i kazdy punkt mocowania jest w stanie bezpiecznie
przenie$¢ obcigzenie zewnetrzne. llo$¢ i odlegtosci pomiedzy punktami mocowania musza byé
dobrane w zalezno$ci od obcigzenia. Odlegtosci Ly podane w Tabela 6.2 sg jedynie
wartos$ciami orientacyjnymi.

Wywierci¢ otwory montazowe w powierzchni montazowej (rozstawy otworéw zgodnie z
Tabela 6.2).

Wyczysci¢ powierzchnie montazowg i ustawi¢ stot liniowy na powierzchni montazowej.
Wsunaé wpust przesuwny do dolnego rowka.

Wstepnie zmontowac¢ wpust przesuwny za pomocg $rub przy uzyciu niewielkiego momentu
dokrecania $rub.

Sruby dokrecaé na krzyz i z uwzglednieniem momentu dokrecania $rub.
Stét liniowy jest zamontowany.
Podczas mocowania stotdw liniowych przestrzega¢ rozstawu otwordw Lyy.

Rys. 6.11: Rozstaw otworéw do mocowania stotéw liniowych HT100S, HT150S, HT200S od dotu
za pomocg wpustoéw przesuwnych

/
4

/ !

Wymagania doktadnosci dla wszystkich powierzchni referencyjnych
do mocowania profilu osi.

-

0,2mm/m ‘

Q 9
5 | -

o
NN NN

| Ly \

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 332108

20-000529
20-000531
20-000534

20-000534



Instrukcja montazu

Mon

taz i podtaczenie

Rys. 6.12: Rozstaw otworéw do mocowania stotéw liniowych HT250S od dotu za pomoca

wpustéw przesuwnych

Q

*

I—NY

Rys. 6.13: Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciggania na wpust przesuwny

(FA_dop.)

'

FAizul.

Rys. 6.14: Mocowanie za pomocg wpustow przesuwnych = HT100S, HT150S

TOTTOT

TOTTOT

TOTTOT

z
—
[OTTOT I NONEINON| TOTTOT ——] L
! I—NX ! I—NX !
Rys. 6.15: Mocowanie za pomocg wpustow przesuwnych — HT200S
| | |
TOTTOTTOT TOTTOTTOT [TOTTOTTOT
z
—
T OT OT OT OT Ior—F—
\ Lnx \ Lnx |
I I 1
Rys. 6.16: Mocowanie za pomocg wpustéw przesuwnych - HT250S
| | 1
I()II()I}I()II()I I()I[()Irlf)ll()l ]()IIOI:I()II()I———
| | | .
| I =z
i i 4
TOTTO T TOTITOT TOTTOT TOTTOT TOTTO T TOTITO I
I—NX I—NX
I T 1
Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 34z 108



HT100S
HT1508
HT200S

HT2508

Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tabela 6.2: Minimalna liczba wpustéw przesuwnych do mocowania osi i zalecany rozstaw
punktéw mocujgcych dla dtuzszych osi — moduty liniowe HT-S

8 80 500 M5 4,5 5.400 500
8 120 600 M6 10,1 10.200 1.750
12 160 800 M8 24,6 18.600 5.000
16 210 1.000 M8 24,6 18.600 5.000

") Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciagania na wpust przesuwny

6.1.5 Montaz za pomoca profili mocujacych - moduly liniowe HM-S

Profile mocujgce musza by¢ zawsze montowane parami (po lewej i prawej stronie korpusu osi)
(patrz Rys. 6.18 i Rys. 6.19). Wymagana liczba profili mocujacych zalezy od obcigzenia
zewnetrznego. Aby obliczy¢ wymagang liczbe, nalezy uwzgledni¢ warto$ci obciazenia podane w
Tabela 6.3 (sita mocowania na profil mocujacy; dopuszczalne osiowe obcigzenie robocze w
kierunku ciggniecia na pare profili mocujacych). Liczba profili mocujgcych, podana w Tabela
6.3, nie moze spasc¢ ponizej podanej wartosci minimalnej. Nalezy pamieta¢, ze przynajmniej na
obu koricach osi znajduje sie po jednym punkcie mocowania i kazdy punkt mocowania jest w
stanie bezpiecznie przenie$¢ obcigzenie zewnetrzne. llo$¢ i odlegtosci pomiedzy punktami
mocowania musza by¢ dobrane w zaleznosci od obcigzenia. Odlegtosci Lgy podane w Tabela
6.3 sg jedynie warto$ciami orientacyjnymi.

Wywierci¢ otwory montazowe w powierzchni montazowej (rozstawy otworéw zgodnie z
Tabela 6.3).

Wyczysci¢ powierzchnie montazowa i ustawic¢ o$ liniowg na powierzchni montazowe;j.
Wsunaé profil mocujacy do dolnego rowka.

Wstepnie zmontowa¢ profil mocujgcy za pomoca $rub przy uzyciu niewielkiego momentu
dokrecania $rub.

Sruby dokrecaé na krzyz i z uwzglednieniem momentu dokrecania $rub.
0s$ liniowa jest zamontowana.
Podczas mocowania osi liniowych przestrzegac rozstawu otwordéw Lgy (Rys. 6.17).

Rys. 6.17: Rozstaw otwordw przy bocznym mocowaniu modutéw liniowych HM-S za pomoca
profili mocujgcych

i/
4

Wymagania doktadnosci dla wszystkich powierzchni referencyjnych
do mocowania profilu osi.

)

0,2mm/m ‘

|
o |

—3

Fa

©
.
i

Lg

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 352z 108

20-000529
20-000531
20-000534

20-000534



HMO040S
HM060S
HM080S

HM120S

Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.18: Mocowanie za pomocg profili mocujacych - HM040S, HM060S, HM080S

40
|
R I e
&
—
o | © o | @ o [ o] —~"
| Lsx | Lsx |
Rys. 6.19: Mocowanie za pomocg profili mocujacych - HM120S
40 40
@ @ © ® & ® | © @ &7
&
-
& & & | [ & @ & | & -eﬁ——

| Lsx | Lsx |

Tabela 6.3: Minimalna liczba profili mocujacych do mocowania osi i zalecany rozstaw punktéw
mocujacych dla dtuzszych osi - moduty liniowe HM-S

4 55 70 400 M5 49 4700 200 25-000517
4 80 100 600 M6 6.4 5500 500 25-000518
4 100 120 800 M8 18.5 11 400 1200 25-000519
4 140 160 1200 M8 18.5 17 000 2400 25-000520

" Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciagania na pare profili mocujacych

6.1.6 Montaz za pomoca profili mocujacych - stoty liniowe HT-S

Profile mocujgce musza by¢ zawsze montowane parami (po lewej i prawej stronie korpusu osi)
(patrz Rys. 6.21 i Rys. 6.22). Wymagana liczba profili mocujacych zalezy od obcigzenia
zewnetrznego. Aby obliczy¢ wymagang liczbe, nalezy uwzgledni¢ warto$ci obcigzenia podane w
Tabela 6.4 (sita mocowania na profil mocujacy; dopuszczalne osiowe obcigzenie robocze w
kierunku ciggniecia na pare profili mocujacych). Liczba profili mocujgcych, podana w Tabela
6.4, nie moze spasc¢ ponizej podanej wartosci minimalnej. Nalezy pamieta¢, ze przynajmniej na
obu koricach osi znajduje sie po jednym punkcie mocowania i kazdy punkt mocowania jest w
stanie bezpiecznie przenie$¢ obcigzenie zewnetrzne. llo$¢ i odlegtosci pomiedzy punktami
mocowania musza by¢ dobrane w zaleznosci od obcigzenia. Odlegtosci Lgy podane w Tabela
6.4 sg jedynie warto$ciami orientacyjnymi.

Wywierci¢ otwory montazowe w powierzchni montazowej (rozstawy otworéw zgodnie z
Tabela 6.4).

Wyczysci¢ powierzchnie montazowa i ustawic¢ stét liniowy na powierzchni montazowe;.
Wsungé profil mocujacy do dolnego rowka.

Wstepnie zmontowac profil mocujgcy za pomoca $rub przy uzyciu niewielkiego momentu
dokrecania $rub.

Sruby dokrecaé na krzyz i z uwzglednieniem momentu dokrecania $rub.

Stét liniowy jest zamontowany.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 36 z 108



HT100S
HT150S
HT200S

HT2508

Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Podczas mocowania stotéw liniowych przestrzegac rozstawu otwordw Lg, (Rys. 6.20).

Rys. 6.20: Rozstaw otworéw przy bocznym mocowaniu stotéw liniowych HT-S za pomocg profili
mocujacych

[/ D,2mmfm‘

Wymagania doktadnosci dla wszystkich powierzchni referencyjnych
do mocowania profilu osi.

T

Q_ S
5 | 3

i @%Fﬁ@

Rys. 6.21: Mocowanie za pomocg profili mocujacych - HT100S, HT150S

40
I
[Te] EaK:al [6Te+——
o
—
e_o] [6 6] [e_ e ——
Lsx | Lsx
Rys. 6.22: Mocowanie za pomocg profili mocujacych - HT200S, HT250S
40_ 40
| T |
[ ® @l @ T ol B ® oL
o
-
| \ |
I 1
I
@ o ol oo

l Lsx " ” Lsx

Tabela 6.4: Minimalna liczba profili mocujacych do mocowania osi i zalecany rozstaw punktéw
mocujacych dla dtuzszych osi - stoty liniowe HT-S

4 115 130 500 M5 49 4.700 800
4 170 190 600 M6 10,1 8.600 1.600
4 220 240 800 M8 18,5 17.000 3.000
6 270 290 1.000 M8 18,5 17.000 5.000

" Dopuszczalna osiowa sita robocza w kierunku rozciggania na pare profili mocujacych

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 372 108

25-000517
25-001023
25-000520

25-000520



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Odstepy otworéw gwintowanych do montazu obcigzenia uzytkowego znajduja sie w katalogu
,0sie liniowe i systemy osi HX". Dodatkowe wgtebienia pozwalajg na umieszczenie wktadek
pierscieni centrujacych. Firma HIWIN zaleca umieszczenie dwdch pierscieni centrujacych po
przekatnej naprzeciwko siebie. W przypadku osi z wiecej niz jednymi saniami zaleca sie
wyposazenie w tuleje centrujace tylko jednych san w celu unikniecia naprezen.

Tabela 6.5: Otwory gwintowane do zamocowania obcigzenia uzytkowego

HMO040S M5x 10 1,5 @8 H7
HMO060S M6 x 12 1,5 @8 H7
HM080S M8 x 16 2,0 @12 H7
HM120S M10 x 22 2,0 @15 H7
HT100S M5x 10 1,5 @8 H7
HT1508 M6 x 14 1,5 @8 H7
HT200S M8 x 14 2,0 @12 H7
HT250S M10 x 20 2,0 @15 H7

Wyczysci¢ powierzchnie montazowe na saniach.

Wyczysci¢ powierzchnie montazowa tadunku.

W razie potrzeby uzy¢ tulei centrujacych.

Ustawi¢ tadunek na saniach osi liniowej.

Dokreci¢ Sruby mocujace na krzyz.

Sprawdzi¢ swobodny ruch tadunku na catym odcinku posuwu.
Zabezpieczy¢ $ruby.

Obciazenie uzytkowe jest zamontowane.

Rys. 6.23: Mocowanie obcigzenia za pomoca tulei centrujacych na przyktadzie modutu
liniowego HM-S

/ 7
/

Wymagania doktadnosci dla wszystkich powierzchni referencyjnych
do mocowania profilu osi.

0,2mm/m ‘

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 38 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

taczniki kraicowe sa dostepne jako zestyki rozwierne lub zwierne. tacznik kraricowy moze byé
montowany bezposrednio w rowku tgcznika kraicowego (rowek teowy) dotgczonymi do zestaw
Srubami M3 i nakretkami czworokatnymi. taczniki kraricowe moga by¢ montowane po prawej
lub po lewej stronie.

W razie potrzeby usuna¢ zielong listwe ozdobng z gérnego rowka teowego.

Wsunaé po dwie nakretki czworokatne przez wyciecie w bloku napedu do gérnego rowka
teowego.

Zatozy¢ tacznik kraricowy z dwiema $rubami (dla wielkosci HM040S/HT1008S nalezy
réwniez zamontowac blache dystansowg pomiedzy tacznikiem kraicowym i osig, patrz Rys.
6.24). Na poczatku nalezy pozostawic¢ obie $ruby poluzowane.

Przesunaé tacznik kraricowy do zgdanej pozycji i wcisna¢ go lekko do géry.
Dokreci¢ $ruby. Moment dokrecania $rub wynosi 0,5 Nm.

taczniki krancowe sg zamontowane.

Rys. 6.24: Montaz tacznika kraricowego: HM040S, HT100S

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 392108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Element ttumigcy stuzy do przetgczania tacznikdw kraricowych w dwdch potozeniach
kraricowych sari (przy posuwie 0 i posuwie maks.) i musi by¢ zamontowany po tej samej stronie
co taczniki kraricowe.

Przysuna¢ element ttumiacy do san.
Lekko przykreci¢ element ttumigcy do san Srubami M3 dotaczonymi do zestawu.

Ustawi¢ element ttumigcy réwnolegle do dolnej krawedzi san.

Element ttumigcy jest wstepnie zmontowany.

Rys. 6.26: Montaz elementu ttumigcego

taczniki kraicowe dziataja indukcyjnie i wymagaja okreslonego zasiegu miedzy tacznikiem
kraicowym a elementem ttumigcym wynoszacego 1 mm.

Przesuwa¢ sanie tak dtugo, az element ttumiacy znajdzie sie powyzej tacznika kraicowego.
Ustawi¢ element ttumigcy za pomocg szczelinomierza tak, aby zachowac zasieg 1 mm.
Upewnic sig, ze element ttumigcy pozostaje w pozycji réwnolegtej do dolnej krawedzi san.

Dokreci¢ Sruby elementu ttumigcego. Moment dokrecania $rub wynosi 1 Nm.

Jesli zainstalowany jest drugi tacznik kraficowy: Przesuwac sanie do momentu, az element
ttumiacy znajdzie sie nad drugim tgcznikiem kraricowym i sprawdzi¢ szczelinomierzem, czy
zachowany jest zasieg T mm. W razie potrzeby korygowa¢ tak dtugo, az zostanie
zachowany zasieg obu tacznikéw krancowych.

Poprowadzi¢ przewdd tacznika kraricowego w dolnym rowku. Przew6d moze by¢ tam
chroniony przez ostone rowka. Ostona rowka jest dostepne oddzielnie, patrz rozdziat 12.4.

Zasieg jest ustawiony.

Rys. 6.27: Ustawianie zasiegu szczelinomierzem i dokrecanie $rub

Przed uruchomieniem sprawdzi¢ prawidtowe dziatanie wytacznika krancowego za pomocg
skrzynki kontrolnej lub przez kontrolowane przemieszczenie w potozenia kraicowe.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 40 z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.28: Montaz tacznika kraricowego: Utozenie przewodow

6.6.1 Montaz zespotu sprzegta HM-S

Do montazu silnika wymagany jest odpowiedni zesp6t sprzegta. Zostat on podany w rozdziale
11 Zatacznik 1: Adaptacja napedu.

Zespot sprzegta dla osi liniowej HM-S sktada sie z:

1 piasta zaciskowa po stronie osi [1]

1 wieniec zebaty [2]

1 piasta zaciskowa po stronie napedu [3]
Dostepne sa dwa rodzaje piast zaciskowych:

wariant 1 z jedng $rubg zaciskowa, patrz Rys. 6.29

wariant 2 z dwiema $rubami zaciskowymi, patrz Rys. 6.30

Rys. 6.29: Zesp6t sprzegta — wariant 1: piasta zaciskowa z jedng $rubg zaciskowa

Przed montazem nalezy upewnic sie, ze

zadne cze$ci nie sg uszkodzone;

wszystkie czesci sa wolne od brudu i smaru.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 41z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

W odniesieniu do montazu zespotu sprzegta obowigzuja momenty dokrecenia $rub podane w
Tabela 6.6 i Tabela 6.7:

Tabela 6.6: Momenty dokrecania Srub dla piasty zaciskowej

HM040S 1,9 2,1
HM060S 5,0 502
HM080S 140" 1409
HM120S 14,0 15,0

") Wersja specjalna - $rednica mocowania 24 mm: 10 Nm
2 Wersja specjalna - $rednica mocowania 16 mm: 3,8 Nm
%) Wersja specjalna - $rednica mocowania 22 i 24 mm: 10 Nm

Tabela 6.7: Momenty dokrecenia $rub dla obudowy sprzegta

HMO040S 8.8 M4 3,0
HM060S 8.8 M5 59
HMO080S 8.8 M6 10,1
HM120S 8.8 M8 24,6

Montaz zespotu sprzegta:

Wcisna¢ ostroznie piaste zaciskowa na czop watu wrzeciona, az zostanie ustawiony wymiar
L, (patrz Tabela 6.8).

Rys. 6.31: Zatozenie piasty zaciskowej na czop napedu osi liniowej HM-S

Tabela 6.8: Ustawienie odlegtosci piasty zaciskowej od nakretki rowkowej za pomoca wymiaru
L

HM040S 55" 5,5
HM060S 7,52 75
HM080S 3,59 83
HM120S 4,59 6,5

") Do numeru seryjnego HSN 0000000669: L, = 3 mm
2 Do numeru seryjnego HSN 0000002990: L, = 5 mm
%) Do numeru seryjnego HSN 0000004905 L, = 0 mm
4 Do numeru seryjnego HSN 0000002990: L, = 0 mm

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 422108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Wariant 1:
Dokreci¢ $rube piasty zaciskowej. Moment dokrecania $rub - patrz Tabela 6.6.
Wariant 2:

Najpierw zatozy¢ Srube z 1. strony, nastepnie strony piasty zaciskowej, dokreci¢ srube z 2. a
nastepnie dokreci¢ srube z 1. strony momentem dokrecenia podanym w Tabela 6.6.

Wcisna¢ wieniec zebaty w piaste zaciskowa.

Rys. 6.32: Dokrecenie piasty zaciskowej i zatozenie wierica zebatego

Wskazowka:

Wieniec zebaty musi by¢ lekko naprezony i nie powinien mie¢ luzow. Je$li jest on zbyt tatwy do
zatozenia, nalezy go wymieni¢. Lekkie nasmarowanie wiefica zebatego Srodkami smarnymi
zgodnymi z PU moze utatwi¢ montaz.

Zamontowac obudowe sprzegta KB za pomocg 4 $rub tak, aby réwno przylegata. Momenty
dokrecania Srub - patrz Tabela 6.7.

Wsunac piaste zaciskowa na wieniec zebaty, az zostanie ustawiony wymiar L, (patrz Tabela
6.9).

Rys. 6.33: Montaz piasty zaciskowej i obudowy napedu KB na osi liniowej HM-S

Tabela 6.9: Ustawienie odlegtosci sprzegta za pomoca wymiaru L,

HMO040S 12 8,5 8,5
HM060S 14 10,0 10,0
HMO080S 19 14,0 14,0
HM120S 24 16,5 14,5

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 432108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.34: Catkowita dtugo$¢ zespotu sprzegta HM-S

=

L3

Wskazowka:

W przypadku montazu bez obudowy sprzegta ustawi¢ odlegtosS¢ sprzegta L; zgodnie z Rys.
6.34 i Tabela 6.10.

Tabela 6.10: Ustawienie odlegtosci sprzegta za pomocg wymiaru Ly przy montazu bez obudowy
sprzegta

HMO040S 34 34
HM060S 32 32
HM080S 50 50
HM120S 58 54

6.6.2 Montaz silnika

Natozy¢ ptasko plyte adaptera silnika AM, zwracajac uwage na potozenie otworu na $rube
zaciskowg piasty zaciskowe;.

Dokre¢ 4 sruby. Momenty dokrecania $rub - patrz Tabela 6.11.

Rys. 6.35: Montaz ptyty adaptera silnika AM

\KB

Tabela 6.11: Momenty dokrecenia $rub dla ptyty adaptera silnika AM

HM040S 8.8 M4 3,0
HMO060S 8.8 M5 59
HM080S 8.8 M6 10,1
HM120S 8.8 M8 24,6

Zabezpieczy¢ silnik przed upadkiem.
Umiescic silnik ptasko na ptycie adaptera silnika AM.

Zamontowac silnik zgodnie z instrukcjami producenta.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 442108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.36: Przykrecenie silnika do osi liniowej HM-S

Wskazowka:
Upewni¢ sig, ze silnik jest rwno wsuniety, aby uprzednio ustawiony wymiar L nie zmienit sie.

Wykreci¢ korek z bocznego otworu plyty adaptera silnika AM.

Przesuwajgc sanie, ustawic¢ piaste zaciskowa w pozycji, w ktérej Sruba/sruby piasty
zaciskowej beda dostepne przez otwor.

Wariant 1:
Srube piasty zaciskowej dokreci¢ przez otwér momentem obrotowym zgodnie z Tabela 6.6.
Wariant 2:

Dokreci¢ obie sruby piasty zaciskowej jedna po drugiej przez otwor. Najpierw zatozy¢ srube
z 1. strony, nastepnie dokreci¢ srube z 2. strony, a nastepnie dokreci¢ $rube z 1. strony
momentem dokrecenia podanym w Tabela 6.6.

Zamkng¢ otwdr ponownie korkiem.

Silnik jest zamontowany.

Rys. 6.37: Dokrecenie piasty zaciskowej na wale silnika

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 45z 108



Instrukcja montazu

6.6.3

Montaz napedu pasowego

Montaz i podtaczenie

Ustawi¢ obudowe napedu pasowego w zagdanym kierunku i umiescic ja ptasko na bloku

napedu osi.

Dokre¢ 4 sruby. Momenty dokrecania $rub - patrz Tabela 6.12. Zabezpieczy¢ Sruby.

Tabela 6.12: Sruby mocujace obudowe napedu pasowego

HMO040S
HM060S
HMO080S
HM120S

8.8
8.8
8.8
8.8

M4 x 12
M5 x 12
M6 x 16

M8 x 20

Rys. 6.38: Montaz obudowy napedu pasowego

o

10

25

Wtozyé kotnierz silnika [1] w przewidziane w tym celu okienko w obudowie.

Lekko przykrecic¢ $ruby mocujace [2] kotnierza silnika.

Wsuna¢ kotnierz silnika do oporu w kierunku osi liniowej.

Wkreci¢ $rube napinajgca [3] w kotnierz silnika przez przedni otwdr obudowy, az teb $ruby
bedzie ptasko przylegat.

Zamontowac silnik [4] jak pokazano na Rys. 6.39, przez tylng cze$¢ obudowy. Dtugo$¢ $rub
mocujacych specyficznych dla silnika [5] musi by¢ tak dobrana, aby wystawaty
maksymalnie 0,5 mm do wnetrza obudowy.

Tabela 6.13: Sruby mocujace kotnierz silnika i $ruba napinajaca

HM040S/HM060S

HM080S

HM120S

Rys. 6.39: Montaz kotnierza silnika, Sruby napinajacej i silnika

Klasa

wytrzymatosci

8.8
8.8

8.8

Rozmiar gwintu x Liczba [szt.]

diugosé

M6 x 10
M8 x 12

M8 x 16

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

Moment

dokrecania srub
[Nm]

4

8

10

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

[1
[2]
3]
[4]
[5]

Klasa Rozmiar gwintu x
wytrzymatosci  diugosé

8.8 M4 x 20
8.8 M4 x 30
8.8 M6 x 25

kotnierz silnika

$ruby mocujace kotnierz silnika
$ruba napinajaca

silnik

Sruby mocujace silnik

Strona 46 z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Wsuna¢ do oporu zestaw zaciskowy [7] dla tarczy zebatej [6] po stronie osi. Zmontowany
wstepnie zespot (zestaw zaciskowy i tarcza zebata) nasungé na koniec watu osi wrzeciona
[8]. Aby zapewni¢ zachowanie bezpiecznej odlegtosci miedzy tarczg zebatg a obudowg
zgodnie z Rys. 6.41, nalezy uzy¢ szczelinomierza.

Wsuna¢ zestaw zaciskowy [9] dla tarczy zebatej [10] po stronie silnika do oporu.
Zmontowany wstepnie zespot (zestaw zaciskowy i tarcza zebata) nasunaé na wat silnika
[11].

Za pomocg szczelinomierza upewnic sig, ze zachowany jest bezpieczny odstep miedzy
tarczg obrzeznikowa tarczy zebatej a kotnierzem silnika, jak pokazano na Rys. 6.41.

Sruby napinajace zestaw6w zaciskowych dokrecié na krzyz w 3 krokach, az zostanie
uzyskany moment dokrecenia Srub podany w Tabela 6.14 i Tabela 6.15.

Nastepnie ponownie dokreci¢ kolejno Sruby napinajagce zestawdw zaciskowych, stosujac
odpowiednie momenty dokrecenia zgodnie z Tabela 6.14 i Tabela 6.15.

Pasek zebaty nalezy natozy¢ najpierw na tarcze zebatg po stronie silnika, a nastepnie na
tarcze zebatg po stronie osi.

Rys. 6.40: Montaz tarcz zebatych i paséw zebatych

[6] tarcza zebata po stronie osi

[7] zestaw zaciskowy - tarcza
zebata po stronie osi

[8] koniec watu osi wrzeciona

zestaw zaciskowy - tarcza
zebata po stronie silnika

[10] tarcza zebata po stronie silnika

[11] wat silnika

Rys. 6.41: Odlegtosci bezpieczeristwa miedzy tarczg obrzeznikowa tarczy zebatej (strona
silnika) a kotnierzem silnika oraz miedzy tarczg zebatg (strona osi) a obudowg

HMO40S/HMO60S: 1.0mm
HMO8OS/HM120S: 15 mm [1] tarcza zbata
(po stronie osi)

e [3] [2] tarcza zebata
A (po stronie silnika)

Tl [3] kotnierz silnika
141 14 silnik
[5] o$
[2] (] o
[6] sciana obudowy
iy m
O
AN o C
f/f
[1] I O (
8] l&
[é] ‘
HMO040S/HM060S: 1,5mm
HMO080S/HM120S: 2,5mm

Tabela 6.14: Momenty dokrecania $ruby napinajacej po stronie osi

HMO040S, HM060S, HM080S 1,2

HM120S 9,7

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 47 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tabela 6.15: Momenty dokrecania $ruby napinajacej po stronie silnika

6-12 1,2
14-15 2,1
16-19 4,9
20 9,7
22-32 17,0

Upewni¢ sig, ze oS jest w stanie bez obcigzenia, a silnik nie jest pod napieciem.

Ostroznie dokrecaé $rube napinajaca [3] z przodu obudowy, az do uzyskania czestotliwosci
pasa ustalonej wedtug wzoru F 6.1, £10%. Mozna to ustali¢ za pomocg miernika napiecia
pasa, jak pokazano w Rys. 6.42, od strony wewnetrznej pasa. Jesli czestotliwosé miesci sie
w podanym zakresie, mozna dokreci¢ $ruby mocujgce [2] kotnierz silnika zgodnie z Tabela
6.13. Zabezpieczy¢ $ruby.

Ponownie sprawdzi¢ naprezenie wstepne, poniewaz moze ono ulec nieznacznej zmianie w
wyniku dokrecenia Srub.

Rys. 6.42: Ustawianie czestotliwos$ci pasa

Ustalenie czestotliwosci pasa

F6.1

106 x M
f= X = fimin

fmin Minimalna warto$¢ czestotliwosci pasa [Hz] (patrz Tabela 6.16)

f  czestotliwos$c¢ pasa [Hz]
M  zalezny od zastosowania napedowy moment obrotowy silnika [Nm]

X wspétczynnik do ustalenia czestotliwosci pasa [Nm/Hz?] (patrz Tabela 6.16)

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 48 2 108



Instrukcja montazu

Tabela 6.16: Wspdtczynnik do ustalenia czestotliwosci pasa

HM040S V1
HM060S V1
V2
HMO080S V1
V2
HM1208 V1
V2

X [Nm/HZ|

64
64
59

193
244
1.405

1.193

Lg [mm]

168,5
168,5
198,5
236,0
265,0
303,5

343,0

X [Nm/HZ|
35
35
52
181
229
696
887

Montaz i podtaczenie

L, [mm]
168,5
168,5
201,5
236,0
265,0
3035

343,0

168
168
138
136
121
114
101

") Wariant napedu pasowego w zaleznosci od wybranego silnika, patrz Tabela 11.1 od strony 80.

Zamkna¢ naped pasowy blaszang ostona.

Dokreci¢ dotgczone sruby M3 x 6 z them soczewkowym momentem dokrecania 1,0 Nm.

Naped pasowy jest zamontowany.

Rys. 6.43: Montaz blaszanej ostony napedu pasowego

6.7.1 Montaz zespotu sprzegta (HT-S)

Do montazu silnika wymagany jest odpowiedni zesp6t sprzegta. Zostat on podany w rozdziale

11.2.4 na stronie 91).
Zespot sprzegta dla stotu liniowego HT-S skiada sie z:
1 piasta zaciskowa po stronie osi [1]
1 wieniec zebaty [2]
1 piasta zaciskowa po stronie napedu [3]
Dostepne sa dwa rodzaje piast zaciskowych:

wariant 1 z jedng $rubg zaciskowa, patrz Rys. 6.44

wariant 2 z dwiema $rubami zaciskowymi, patrz Rys. 6.45

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 49 z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.44: Zespét sprzegta - wariant 1 z piastami zaciskowymi z jedng $rubg zaciskowg

Przed montazem nalezy upewnic sie, ze

zadne cze$ci nie sg uszkodzone;

wszystkie czesci sa wolne od brudu i smaru.

W odniesieniu do montazu zespotu sprzegta obowigzuja momenty dokrecenia $rub podane w
Tabela 6.17 i Tabela 6.18.

Tabela 6.17: Momenty dokrecania $rub dla piasty zaciskowe;j

HT100S 5,0 502
HT150S 14,07 14,09
HT200S 14,07 14,09
HT250S 14,0 15,0

") Wersja specjalna - $rednica mocowania 24 mm: 10 Nm
2 Wersja specjalna - $rednica mocowania 20 mm: 3,8 Nm
%) Wersja specjalna - $rednica mocowania 22 i 24 mm: 10 Nm

Tabela 6.18: Momenty dokrecenia $rub dla obudowy sprzegta

HT100S 8.8 M5 59
HT1508 8.8 M6 10,1
HT200S 8.8 M6 10,1
HT250S 8.8 M8 24,6

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 50 z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Montaz zespotu sprzegta:

Wcisna¢ ostroznie piaste zaciskowa na czop watu wrzeciona, az zostanie ustawiony wymiar
L, (patrz Tabela 6.19).

Rys. 6.46: Zatozenie piasty zaciskowej na czop napedu stotu liniowego HT-S

Tabela 6.19: Ustawienie odlegtosci piasty zaciskowej od nakretki rowkowej za pomocg wymiaru
Ly

HT100S 6 6

HT150S 1 1

HT200S 1 1

HT250S 2 4
Wariant 1:

Dokreci¢ $rube piasty zaciskowej. Moment dokrecania $rub - patrz Tabela 6.17.
Wariant 2:

Najpierw zatozy¢ Srube z 1. strony, nastepnie strony piasty zaciskowej, dokreci¢ srube z 2. a
nastepnie dokreci¢ $rube z 1. strony momentem dokrecenia podanym w Tabela 6.17.

Wcisna¢ wieniec zebaty w piaste zaciskowa.

Rys. 6.47: Dokrecenie piasty zaciskowej i zatozenie wierica zebatego (HT150S, HT200S)

S .

Wskazowka:

Wieniec zebaty musi by¢ lekko naprezony i nie powinien mie¢ luzéw. Jesli jest on zbyt tatwy do
zatozenia, nalezy go wymieni¢. Lekkie nasmarowanie wiefica zebatego srodkami smarnymi
zgodnymi z PU moze utatwi¢ montaz.

Zamontowa¢ obudowe sprzegta KB za pomoca 4 Srub tak, aby réwno przylegata. Momenty
dokrecania $rub - patrz Tabela 6.18.

Wsunac¢ piaste zaciskowa na wieniec zebaty, az zostanie ustawiony wymiar L, (patrz Tabela
6.20).

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 51z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.48: Montaz piasty zaciskowej i obudowy sprzegta KB na stotach liniowych HT-S

Tabela 6.20: Ustawienie odlegtosci sprzegta za pomoca wymiaru L,

HT100S 14 10,0 10,0
HT1508 19 14,0 14,0
HT200S 19 14,0 14,0
HT2508 24 16,5 14,5

Rys. 6.49: Dtugos¢ catkowita zespotu sprzegta (HT-S)

|5
[

=1

L3

Wskazowka:

W przypadku montazu bez obudowy sprzegta ustawi¢ odlegtosS¢ sprzegta L; zgodnie z Rys.
6.49 i Tabela 6.21.

Tabela 6.21: Ustawienie odlegtosci sprzegta za pomoca wymiaru L przy montazu bez obudowy
sprzegta

HT100S 34 32
HT1508 32 50
HT200S 50 50
HT250S 58 54

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 52z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

6.7.2 Montaz silnika

Natozy¢ ptasko plyte adaptera silnika AM, zwracajac uwage na potozenie otworu na $rube
zaciskowg piasty zaciskowe;.

Dokre¢ 4 sruby. Momenty dokrecania $rub - patrz Tabela 6.22.

Rys. 6.50: Montaz ptyty adaptera silnika AM

KB obudowa sprzegta

Tabela 6.22: Momenty dokrecenia $rub dla ptyty adaptera silnika AM

HT100S 8.8 M5 59
HT150S 8.8 M6 10,1
HT200S 8.8 M6 10,1
HT250S 8.8 M8 24,6

Zabezpieczy¢ silnik przed upadkiem.
Umiescic silnik ptasko na ptycie adaptera silnika AM.

Zamontowac silnik zgodnie z instrukcjami producenta.

Rys. 6.51: Przykrecenie silnika do stotu liniowego HT-S

=

Wskazowka:
Upewnic sig, ze silnik jest rowno wsuniety, aby uprzednio ustawiony wymiar L nie

zmienit sie.

Wykreci¢ korek z bocznego otworu ptyty adaptera silnika AM.

Przesuwajac sanie, ustawi¢ piaste zaciskowa w pozycji, w ktdrej Sruba/$ruby piasty
zaciskowej beda dostepne przez otwor.

Wariant 1:

Srube piasty zaciskowej dokreci¢ przez otwér momentem obrotowym zgodnie z Tabela
6.17.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 53z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Wariant 2:

Dokreci¢ obie $ruby piasty zaciskowej jedna po drugiej przez otwor. Najpierw zatozy¢ Srube
z 1. strony, nastepnie dokreci¢ srube z 2. strony, a nastepnie dokreci¢ $rube z 1. strony
momentem dokrecenia podanym w Tabela 6.17.

Zamkng¢ otwdr ponownie korkiem.

Silnik jest zamontowany.

Rys. 6.52: Dokrecenie piasty zaciskowej na wale silnika

6.7.3 Montaz napedu pasowego

Ustawi¢ obudowe napedu pasowego w zgdanym kierunku i umiesci¢ jg ptasko na bloku
napedu osi.

Dokre¢ 4 sruby. Momenty dokrecania $rub - patrz Tabela 6.23. Zabezpieczy¢ Sruby.

Tabela 6.23: Sruby mocujace obudowe napedu pasowego

HT100S 8.8 M5x 16 6
HT1508 8.8 M6 x 25 10
HT200S 8.8 M6 x 25 10
HT250S 8.8 M8 x 30 25

Rys. 6.53: Montaz obudowy napedu pasowego
o \}ﬂ —
o ©

S

Wtozyé kotnierz silnika [1] w przewidziane w tym celu okienko w obudowie.

Lekko przykrecié¢ $ruby mocujace [2] kotnierza silnika.

Wsunaé kotnierz silnika do oporu w kierunku osi liniowej.

Wkrecic¢ $rube napinajaca [3] w kotnierz silnika przez przedni otwdr obudowy, az teb $ruby
bedzie ptasko przylegat.

Zamontowac silnik [4] jak pokazano na Rys. 6.54, przez tylng cze$¢ obudowy. Dtugo$é rub
mocujgcych specyficznych dla silnika [5] musi by¢ tak dobrana, aby wystawaty
maksymalnie 0,5 mm do wnetrza obudowy.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 542 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tabela 6.24: Sruby mocujace kotnierz silnika i $ruba napinajaca

Klasa Rozmiar Liczba [szt.] Moment dokrecania srub Klasa Rozmiar
wytrzymatosci gwintu x dlugosé [Nm] wytrzymatosci gwintu x dlugosé
HT100S 8.8 M6 x 12 3 10 8.8 M4 x 20
HT1508 8.8 M8 x 20 3 25 8.8 M4 x 30
HT200S 8.8 M8 x 20 3 25 8.8 M4 x 30
HT2508 8.8 M8 x 25 4 25 8.8 M6 x 25

Rys. 6.54: Montaz kotnierza silnika, Sruby napinajacej i silnika

[1] kotnierz silnika

[2] $ruby mocujace kotnierz silnika
[3] $ruba napinajaca

[4] silnik

[5] $ruby mocujace silnik

Qe—12

Wsuna¢ do oporu zestaw zaciskowy [7] dla tarczy zebatej [6] po stronie osi. Zmontowany
wstepnie zespét (zestaw zaciskowy i tarcza zebata) nasunaé na koniec watu osi wrzeciona
[8]. Aby zapewni¢ zachowanie bezpiecznej odlegtosci miedzy tarczg zebatg a obudowg
zgodnie z Rys. 6.56, nalezy uzy¢ szczelinomierza.

Wsung¢ zestaw zaciskowy [9] dla tarczy zebatej [10] po stronie silnika do oporu.
Zmontowany wstepnie zespot (zestaw zaciskowy i tarcza zebata) nasungé na wat silnika
[11].

Za pomocg szczelinomierza upewnié sie, ze zachowany jest bezpieczny odstep miedzy
tarcza obrzeznikowa tarczy zebatej a kotnierzem silnika, jak pokazano na Rys. 6.56.

Sruby napinajace zestaw6w zaciskowych dokrecié na krzyz w 3 krokach, az zostanie
uzyskany moment dokrecenia $rub podany w Tabela 6.25 i Tabela 6.26.

Nastepnie ponownie dokreci¢ kolejno $ruby napinajace zestawéw zaciskowych, stosujac
odpowiednie momenty dokrecenia zgodnie z Tabela 6.25 i Tabela 6.26.

Pasek zebaty nalezy natozy¢ najpierw na tarcze zebatg po stronie silnika, a nastepnie na
tarcze zebatg po stronie osi.

Rys. 6.55: Montaz tarcz zebatych i paséw zebatych

[6] tarcza zebata po stronie osi

[7] zestaw zaciskowy - tarcza zebata
po stronie osi

[8] koniec watu osi wrzeciona

[9] zestaw zaciskowy - tarcza zebata
po stronie silnika

[10] tarcza zebata po stronie silnika

[11] wat silnika

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 55z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Rys. 6.56: Odlegtosci bezpieczeristwa miedzy tarczg obrzeznikowa tarczy zebatej (strona
silnika) a kotnierzem silnika oraz miedzy tarczg zebatg (strona osi) a obudowg

HT100S: 1,0mm [
HT1505/HT200S/HT250S: 1,5 mm

—

] tarcza zebata (po stronie osi)

[2] tarcza zebata (po stronie silnika)
~ (3]
—[é/ [3] kotnierz silnika
1. [4] silnik
(21— [4] [5] o$
I I
5 [6] $ciana obudowy
| o
|
/J
(11— '
/
[
|
\\
[6] v

HT100S: 1,5mm
HT150S/HT2005/HT250S: 2,5 mm

Tabela 6.25: Momenty dokrecania Sruby napinajacej po stronie osi

HT100S, HT150S 1,2
HT200S 4,9
HT250S 9,7

Tabela 6.26: Momenty dokrecania $ruby napinajacej po stronie silnika

6-12 1,2
14-15 21
16-19 4,9
20 9,7
22-32 17,0

Upewnic sig, ze 0§ jest w stanie bez obcigzenia, a silnik nie jest pod napieciem.

Ostroznie dokreca¢ $rube napinajaca [3] z przodu obudowy, az do uzyskania czestotliwosci
pasa ustalonej wedtug wzoru F 6.2, +10%. Mozna to ustali¢ za pomocg miernika napiecia
pasa, jak pokazano w Rys. 6.57, od strony wewnetrznej pasa. Jesli czestotliwos¢ miesci sie
w podanym zakresie, mozna dokreci¢ $ruby mocujgce [2] kotnierz silnika zgodnie z Tabela
6.24. Zabezpieczy¢ $ruby.

Ponownie sprawdzi¢ naprezenie wstepne, poniewaz moze ono ulec nieznacznej zmianie w
wyniku dokrecenia Srub.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 56 z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Ustalenie czestotliwos$ci pasa

F6.2

106 x M

X = min

fmin Minimalna warto$¢ czestotliwosci pasa [Hz] (patrz Tabela 6.16)

f  czestotliwo$¢ pasa [Hz]
M  zalezny od zastosowania napedowy moment obrotowy silnika [Nm]

X wspdtczynnik do ustalenia czestotliwosci pasa [Nm/Hz?] (patrz Tabela 6.27)

Tabela 6.27: Wspétczynnik do ustalenia czestotliwosci pasa

HT100S Vi 53 186,5 137
V2 80 225,5 1M1
HT1508 Vi 243 255,5 117
V2 317 289,5 103
HT200S Vi 317 279,5 103
V2 390 311,0 92
HT250S Vi 1.196 348,7 87
V2 1.600 400,2 75

") Wariant napedu pasowego w zaleznosci od wybranego silnika, patrz Tabela 11.1.

Zamkna¢ naped pasowy blaszang ostona.

Dokreci¢ dotgczone $ruby M3 x 6 z them soczewkowym momentem dokrecania 1,0 Nm.

Naped pasowy jest zamontowany.

Rys. 6.58: Montaz blaszanej ostony napedu pasowego

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 57 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tasma stuzy do zmniejszenia emisji hatasu generowanego przez prowadnik kablowy.
Przesunac¢ recznie sanie do mechanicznego potozenia krancowego, tak aby prowadnik
kablowy maksymalnie opierat sie na podstawie prowadnika kablowego.

Przycia¢ pasek ttumigcy hatas na dtugos¢ tak, aby odpowiadat maksymalnej dtugosci
podstawy prowadnika kablowego. Dla kazdego prowadnika kablowego wymagane sg dwie
tasmy o tej samej dtugosci.

Przesungc¢ recznie sanie do drugiego potozenia kraricowego tak, aby dolna cze$¢
prowadnika kablowego zostata w jak najwiekszym stopniu podniesiona z podstawy
prowadnika kablowego.

Wyczysci¢ podstawe prowadnika kablowego tak, aby byta wolna od brudu, kurzu i smaru.
Przykleic¢ 1. tasme [1] réwno do naroznika prowadnika kablowego (patrz Rys. 6.59).
Przyklei¢ 2. tasme [2] réwno do zewnetrznej krawedzi wspornika katowego.

Przesunac¢ sanie i upewnic sie, ze prowadnik kablowy toczy sie na tasmach na catym
odcinku przemieszczania.

Tasma tlumigca hatas jest zamontowana.

Rys. 6.59: 0§ liniowa z zamontowang tasma ttumigca hatas

A\ Niebezpieczeiistwo! Niebezpieczeristwo porazenia pradem elektrycznym!
Jesli silnik nie jest prawidtowo uziemiony, istnieje ryzyko porazenia pradem.

Przed podtaczeniem zasilania elektrycznego nalezy upewnic sie, ze o$ liniowa jest
prawidtowo uziemiona za pomocg szyny PE w szafie sterowniczej!

A\ Niebezpieczeiistwo! Niebezpieczeristwo porazenia pradem elektrycznym!

Prad elektryczny moze ptyngé nawet wtedy, gdy silnik nie porusza sie.
Przed odtaczeniem przytaczy elektrycznych silnikéw upewnic sie, ze osie liniowe sa
odtaczone od napigcia!
Po odtaczeniu wzmacniacza napedu od zasilania elektrycznego nalezy odczekac co
najmniej 5 minut przed dotknieciem cze$ci bedacych pod napieciem lub odtgczeniem
jakichkolwiek przytaczy!
Dla bezpieczenstwa zmierzy¢ napiecie w obwodzie posrednim wzmacniacza napedu.
Zaczekac, az napiecie spadnie ponizej 40 V!

Prace przy instalacjach elektrycznych mogg by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany
personel!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 58 2 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

6.9.1 Podtaczenie tacznikéw kraricowych

Przyporzadkowanie stykéw wtyku tacznika kraicowego dla wariantu A podano w Rys. 6.61. Dla
wariantu C i D (patrz kody zaméwien: moduty liniowe HM-S strona 12, stoly liniowe HT-S strona
15) z otwartym koricem kabla podtgczy¢ zyty zgodnie z Rys. 6.60.

Rys. 6.60: Schemat potgczen Rys. 6.61: Przyporzadkowanie stykow: Wtyk tacznika
krancowego
— .
brn! Vsp 4 ‘ »
! sA Przyporzadkowanie stykow:
—p btk 1 3 1: brazowy (+ Vsp)
blu! oV 3: niebieski (0 V)
: 4: czarny (wyjscie
: przetaczajace)
Wskazowka:

Poniewaz czujnik jest zasilany niskim napieciem, sam w sobie nie stanowi zagrozenia dla
zdrowia lub zycia.

Wskazowka:

Nie nalezy uzywac¢ czujnika pod napieciem innym niz podane, gdyz moze to spowodowac jego
zniszczenie!

6.9.2 Podtaczenie zewnetrznego systemu pomiaru drogi dla HM-S i HT-S

System pomiaru drogi HIWIN MAGIC jest zamontowany fabrycznie z boku san osi. Dlugo$¢
kabla wynosi 5 m, ma on otwartg koficéwke.

Jesli gtowica odczytujaca jest podtagczona zgodnie z Tabela 6.28, kierunek zliczania (gdy
gtowica odczytujgca porusza sie) odpowiada definicjom w Rys. 6.62 i Rys. 6.63.

Jesli pozadany jest dodatni kierunek zliczania w przeciwnym kierunku, podczas podtaczania do
elektroniki analizujgcej nalezy zamieni¢ ,A" na ,B", a ,A" na E

Rys. 6.62: System pomiaru drogi MAGIC - osie liniowe HM-S i HT-S

+

MAGIC L

MAGICR BB

Rys. 6.63: Widok szczeg6towy - dodatni kierunek przemieszczania gtowicy odczytujacej MAGIC

N
L

“THWIN ] S
— Vv

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 59z 108



Instrukcja montazu Montaz i podtaczenie

Tabela 6.28: Przyporzadkowanie kabli i wtyczek

brazowy Zasilanie 5V
biaty GND/OV
zielony Vi+/A
261ty V1-/A
niebieski V2+/B
czerwony Vo-/ B
fioletowy Reft+/Z
. Ref-/ Z
Ekran

Wiecej informacji mozna znalez¢ w instrukcji montazu ,Systemy pomiaru drogi HIWIN MAGIC”.

6.9.3 Przylacze silnika

Wskazowka:

Informacje na temat mozliwosci podtaczenia silnika znajduja sie w instrukcji obstugi
stosowanego silnika!

6.9.4 Przylacze wzmacniacza napedu

Wskazowka:

Informacje na temat mozliwosci podtaczenia wzmacniacza napedu mozna znalez¢ w instrukcji
obstugi stosowanego wzmacniacza napedu!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 60 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczenistwo uderzenia i zmiazdzenial

Jesli sanie zostang przesuniete lub przypadkowo uruchomione, moze doj$¢ do obrazen ciata.
Gdy osie liniowe sg utozone pionowo, nalezy zabezpieczy¢ sanie podczas postoju!
Konstrukcja systemu sterowania zgodnie z norma DIN EN 12100: Brak uruchomienia po:

- Przytozenie, powrét energii!
- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

A\ Ostrzezenie! Ryzyko obrazen ciata i szkéd materialnych!
Wykonanie prac przy urzadzeniu bez upowaznienia moze skutkowa¢ obrazeniami ciata i
utratg gwaranc;ji.

Montaz i konserwacje urzadzenia moze wykonywacé tylko wykwalifikowany personel!

A\ Ostroznie! Niebezpieczerstwo zmiazdzenia na skutek przechylenia osi!

Zabezpieczy¢ czesci maszyny przed przewréceniem!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia na skutek upadku osi lub
poluzowania sie obcigzenia uzytkowego! Zagrozenie z powodu ciezkich tadunkéw!
Uzywac¢ odpowiednich podno$nikow!
Przymocowac osie liniowe zgodnie z instrukcjg montazu (patrz rozdziat 6.1)!

Przymocowac¢ obcigzenie uzytkowe zgodnie z instrukcja montazu (patrz rozdziat 6.1)!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia!

Podczas recznego przesuwania/przemieszczania osi moze doj$¢ do obrazen
spowodowanych przez poruszajace sie i poruszane osie, a takze przez montowane elementy
(prowadniki kablowe, elementy osprzetu montowane przez klienta w miejscu eksploatacji).

Nalezy przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw bezpieczenstwa i higieny pracy!

Transport do miejsca ustawienia musi by¢ wykonany przez wykwalifikowany personel!

A\ ostroznie! Niebezpieczerstwo porazenia pradem elektrycznym lub oparzer na skutek
kontaktu z elementami pod napieciem!

Kontakt z czeSciami bedacymi pod napieciem moze prowadzi¢ do obrazen. Przewody
wtozone przez klienta moga ulec obtarciu przez ciggty ruch w prowadniku kablowym i
odstania¢ elektryczne punkty styku, jesli nie s prawidtowo zainstalowane.

Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po

- Przytozenie, powrdt energii!

- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

Instalacja okablowania moze byé przeprowadzona tylko przez wykwalifikowany personel!

Prace przy instalacjach elektrycznych mogg by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany
personel!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo dla zdrowia i Srodowiska!

Kontakt ze srodkami smarnymi moze powodowac podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich medidw, ktére nie s niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producental

Zwroci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 61z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

© Uuwaga! Uszkodzenia spowodowane przez niewtasciwy srodek smarny!
Stosowanie niewtasciwego srodka smarnego moze spowodowac szkody materialne lub
zanieczyszczenie srodowiska.

Stosowa¢ odpowiedni rodzaj srodka smarnego (smar, olej) zgodnie z danymi zawartymi w
niniejszej instrukcji montazu!

Podczas prac konserwacyjnych:
Zabezpieczy¢ o$ liniowa/systemy osi liniowych przed nieupowaznionym wigczeniem.
Odtaczyc os liniowa/systemy osi liniowych od zasilania.

Zabezpieczy¢ o$ liniowa/systemy osi liniowych przed nieupowaznionym ponownym
wigczeniem.

Nie przelgczaé!

Wykonywane s3a prace

Miejsce:
Tabliczke moze usuna¢ tylko:

Wskazowka:
Koniecznie przestrzegac termindw konserwacji w zakresie czyszczenia i smarowania.
Uwzgledni¢ terminy konserwacji w swoim harmonogramie konserwacji.

Podczas pracy osi liniowej $rodek smarny stale sie zuzywa. Produkt musi byé regularnie
smarowany. Nalezy pamieta¢, ze srodek smarny moze wyciekac¢ z uktadu smarowania w matych
ilosciach.

Na czestotliwo$¢ smarowania maja wptyw nastepujace czynniki:
kurz i brud
temperatura robocza
obcigzenia
narazenie na drgania
stale krétkie odcinki pozycjonowanie
predkosci obrotowe

Wskazowka:

Niewystarczajgce smarowanie lub niewtasciwy srodek smarny zwiekszajg zuzycie i skracaja
zywotnos¢!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 62 z 108



Instrukcja montazu

711

Smarowanie osi liniowej HM-S

Konserwacja i czyszczenie

0s liniowa HM-S zawiera prowadnice szynowa profilowg z dwoma wdzkami oraz mechanizm
srubowo-toczny, ktére sg fabrycznie nasmarowane. Po obu stronach san znajdujg sie po trzy
kofcowki smarownicze umozliwiajgce ponowne smarowanie. Wézki sa smarowane przez
zewnetrzne smarowniczki, a mechanizm $rubowo-toczny przez srodkowa smarowniczke.

Tabela 7.1: llosci Srodka smarnego do smarowania prowadnic szynowych profilowych osi

liniowych HM-S
HMO040S MGN15
HM060S QE15
HMO080S QH20
HM120S QH30

G04
G04
G04

G04

0,50

0,55

Rys. 7.1: Czestotliwosci smarowania [km] prowadnicy z szyng profilowg osi liniowych HM-S w
zaleznosci od obcigzenia

10.000 km

1.000 km 4

100 km

fv wspobtczynnik poréwnawczy obcigzenia zgodnie z F 7.1 na stronie 65.

Tabela 7.2: Czestotliwo$¢ smarowania mechanizmu srubowo-tocznego

HMO040S

HM060S

HMO080S

HM120S

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

20

32

10

10
16

10
20
10
20
32

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

G04

G04

G04

G04

0,19
0,31
1,15
0,91
1,66
1,02
1,10
2,49
3,29
4,52

4,64

HM040S
HM060S, HM080S
HM120S

100

100

100

100

Strona 63 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

W nastepujacych warunkach czestotliwo$¢ smarowania moze by¢ mniejsza. W takich
przypadkach prosimy o kontakt z firmg HIWIN:

v>3m/s,a>30 m/sz, zasilanie w media, temperatury < 20°C lub > 30°C, brudne otoczenie.

7.1.2 Smarowanie stotu liniowego HT-S

Stot liniowy HT-S zawiera dwie prowadnice szynowe profilowe z kazdorazowo dwoma wézkami
oraz mechanizm srubowo-toczny, ktére sg fabrycznie nasmarowane. Z boku sar znajduje sie
pie¢ smarowniczek umozliwiajgcych ponowne smarowanie. Wozki sg smarowane przez
zewnetrzne smarowniczki, a mechanizm srubowo-toczny przez srodkowa smarowniczke.

Tabela 7.3: llosci Srodka smarnego do smarowania prowadnic szynowych profilowych stotéw
liniowych HT-S

HT100S QE15 G04 0,55
HT1508 QE15 G04 0,55
HT200S QH20 G04 0,70
HT250S QH25 G04 0,75

Rys. 7.2: Czestotliwosci smarowania [km] prowadnicy szynowej profilowej stotéw liniowych HT-
S w zaleznosci od obciagzenia

10.000 km -
] HT100
HT150
1 HT2008
HT2508
1.000 km |
100 km | | | | |
0 1 2 3 /

fy

f,  wspotczynnik poréwnawczy obcigzenia zgodnie z F 7.1.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 64 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Tabela 7.4: Czestotliwo$¢ smarowania mechanizmu srubowo-tocznego

HT100S 12 5 G04 1,15 100
10 1,20
16 1,66

HT150S 16 5 G04 1,20 100
10 1,40
20 2,50

HT200S 20 5 G04 1,55 100
10 1,80
25 2,10

HT250S 32 10 G04 3,30 100
20 4,50
32 4,65

W nastepujacych warunkach czestotliwo$¢ smarowania moze by¢ mniejsza. W takich
przypadkach prosimy o kontakt z firmg HIWIN:

v>3m/s, a>30m/s? zasilanie w media, temperatury < 20°C lub > 30°C, brudne otoczenie.

7.1.3 Obliczenie wspotczynnika porownawczego obcigzenia fv

W przypadku potaczonych obcigzen ztozonych z wielu sit i momentéw, wspdtczynnik
poréwnawczy obcigzenia f, oblicza sie za pomoca wzoru F 7.1.

F7.1
F F M M M

S L Y N B [ B

l:‘ydynmax deynmax deynmax Mydynmax Mzdynmax
f,  wspotczynnik poréwnawczy obciazenia Fyaynmax  Maksymalna sita dynamiczna w kierunku Y [N]
F, sita oddziatujgca w kierunku Y [N] Fadynmax  Maksymalna sita dynamiczna w kierunku Z [N]
F, sita oddziatujaca w kierunku Z [N] Myaynmax Maksymalny moment dynamiczny wokét osi X [Nm]
M, moment oddziatujgcy wokot osi X [Nm] Myaynmax  Maksymalny moment dynamiczny wokét osi Y [Nm]
M, moment oddziatujacy wokét osi Y [Nm] M,gynmax  Maksymalny moment dynamiczny wokét osi Z [Nm]
M, moment oddziatujgcy wokét osi Z [Nm]

N

7.1.4 Proces smarowania

Wskazowka:
Stosowac wytacznie srodki smarne zgodne z DIN 51825, KP2K o klasie konsystencji NGLI2!

Wskazowka:

Upewnic sie, ze stosowane sg tylko srodki smarne niezawierajgce smaru statego (np. grafitu
lub MoS,)!

Wskazowka:

W przypadku montazu w pionie ilo$¢ Srodka smarnego przy ponownym smarowaniu zwieksza
sie 0 ok. 50 %.

Wskazowka:

Jesli wystepuja szczegélne warunki eksploatacji (zanieczyszczenie, krétki posuw, typ
montazu), odstepy czasowe miedzy smarowaniami nalezy okresli¢ odpowiednio do danego
zastosowania.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 65 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Wskazowka:

W przypadku modutéw liniowych HM-S w kazdym miejscu smarowania znajdujg sie dwie
smarowniczki, umieszczone po lewej i prawej stronie sai. Oznacza to, ze ponowne
smarowanie moze by¢ przeprowadzane zaréwno z lewej, jak i z prawej strony san.

Wskazowka:

W przypadku stotéw liniowych HT-S po prawej stronie san znajduje sie pie¢ smarowniczek,
przez ktére smarowane sg wszystkie cztery wozki i mechanizm srubowo-toczny.

Smarowanie na przyktadzie prowadnicy szynowej profilowej:

Ustawi¢ sanie w dowolnej pozycji.
Umiesci¢ dysze pod katem prostym do miejsca smarowania z boku.
Docisna¢ reka dysze do smarowniczki.

Uruchamia¢ pistolet do smarowania do uzyskania wymaganej ilosci srodka smarnego (patrz
Tabela 7.1, Tabela 7.2, Tabela 7.3 i Tabela 7.4).

Powtdrzy¢ proces dla wszystkich miejsc smarowania po wybranej stronie san.

Prowadnica szynowa profilowa jest nasmarowana.

Rys. 7.3: Smarowanie modutu liniowego HM-S (z lewej strony) i stotu liniowego HT-S (z prawej
strony)

7.1.5  Srodki smarne HIWIN

Do smarowania osi liniowych zaleca sie stosowanie smaru typu G04. HIWIN oferuje réwniez
praske smarowa z odpowiednig koricéwka (patrz rozdziat 12.17).

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczeristwo odniesienia ran cietych!

Tasma ostonowa moze powodowacé rany ciete podczas montazu i demontazu.

Uruchomienie i ustawienie tylko przez wykwalifikowany personel z odpowiednimi srodkami
ochrony indywidualnej (rekawice, gogle)!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo dla zdrowia i Srodowiska!

Kontakt ze Srodkami smarnymi moze powodowac podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich medidw, ktére nie s niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producental

Zwroci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Osie liniowe sg odporne na wnikanie zanieczyszczen i ciat obcych dzieki swojej konstrukcji i
opcjonalnie wybieranym tasmom ostonowym. Niemniej jednak o$ liniowa musi by¢ regularnie
sprawdzana i czyszczona z zewnatrz.

Podczas czyszczenia nalezy przestrzegaé nastepujacych instrukcji:
Nie uzywac sprezonego powietrza.

Powierzchnia jest anodowana i w ograniczonym stopniu odporna na alkaliczne $rodki
czyszczace. Do czyszczenia wolno uzywacé wytacznie neutralnych srodkéw czyszczacych.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 66 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Regularnie usuwac grube czastki z powierzchni. Idealnie nadaje sie do tego zwilzona,
miekka i niestrzepigca sie $ciereczka do czyszczenia.

Tasma ostonowa jest narazona na $cier powstajgcy w wyniku tarcia spowodowanego jej
dziataniem. Regularnie usuwac scier.

7.3.1 Wymiana tasmy ostonowej dla modutéw liniowych HM-S

Tasme ostonowa nalezy wymieni¢, gdy zacznie falowacé i przestanie by¢ utrzymywana na
miejscu przez listwy magnetyczne. W tym przypadku nie jest juz zagwarantowane skuteczne
uszczelnienie.

Poluzowa¢ $rube zaciskowa zacisku taSmy ostonowej po obu stronach osi zgodnie z Rys.
7.10.

Poluzowac¢ $ruby na koficéwce san i usungé koricowke po obu stronach na wszystkich
saniach (patrz Rys. 7.8).

Poluzowac $ruby zespotu przekierowania tasmy i usuna¢ zespot przekierowania tasmy po
obu stronach na wszystkich saniach (patrz Rys. 7.6).

Usunac¢ teraz tasme ostonowa i folie §lizgowa, wyciagajac tasme i folie z profilu san.
Usunac¢ ewentualne zabrudzenia z zacisku taSmy ostonowej, koricowki san, zespotu
przekierowania tasmy i folii $lizgowej wilgotna, miekka, niestrzepigca sie szmatka.
Przycia¢ nowg taSme ostonowg na taka samg dtugos$¢ jak zdemontowana tasma ostonowa.
Przetozyé tasme ostonowa przez gérny otwér profilu safi zgodnie z Rys. 7.4.

Nawlec zespét przekierowania tasmy na taSme ostonowg po obu stronach san. Nalezy
zwréci¢ uwage na prawidtowa orientacje zespotu przekierowania tasmy zgodnie z adresem
Rys. 7.5.

Dokreci¢ sruby zespotu przekierowania tasmy na krzyz.

Przepchnaé folie $lizgowa zgodnie z Rys. 7.7 przez gérny otwdr zespotu przekierowania
tasmy i wyposrodkowac jg w kierunku wzdtuznym.

Koncowki sari umiesci¢ na zespole przekierowania tasmy zgodnie z Rys. 7.8 i przykreci¢
recznie $ruby mocujace.

Korce tasmy ostonowej wsung¢ po obu stronach pod zacisk tasmy ochronnej. Upewni¢ sig,
ze tasma ostonowa jest ustawiona centralnie w stosunku do profilu osi i opiera sie na
listwach magnetycznych na catej dtugosci. Dokreci¢ recznie $ruby zaciskowe zacisku tasmy
ostonowej (patrz Rys. 7.9 i Rys. 7.10).

Przesuna¢ sanie do obu potozen krarficowych i sprawdzi¢ ustawienie tasmy ostonowej. W
razie potrzeby ponownie poluzowac $ruby zacisku tasmy ostonowej, ponownie ustawic¢
tasme ostonowa i dokrecié Sruby.

Nowa tasma ostonowa jest zamontowana.

Rys. 7.4: Montaz tasmy ostonowej w saniach

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 67 z 108



HIWIN. Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Rys. 7.6: Demontaz/montaz zespotu przekierowania tasmy

Rys. 7.7: Montaz folii §lizgowej

Folia $lizgowa

Rys. 7.8: Demontaz/montaz koricéwki san

Rys. 7.9: Montaz tasmy ostonowej w zacisku tasmy ostonowej w przypadku modutéw liniowych
HM-S

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 68 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Rys. 7.10: Demontaz/montaz zacisku ochronnego modutdéw liniowych dla HM-S

Tabela 7.5: Sruby zespotu przekierowania tasmy

HMO040S 8.8 M4
HM060S 8.8 M4
HMO080S 8.8 M5
HM120S 8.8 M5

Tabela 7.6: Sruby kofcéwki sar

HMO040S 8.8 M3
HM060S 8.8 M3
HMO080S 8.8 M3
HM120S 8.8 M4

7.3.2 Wymiana tasmy ostonowej dla stotéw liniowych HT-S

Tasme ostonowa nalezy wymieni¢, gdy zacznie falowacé i przestanie by¢ utrzymywana na
miejscu przez listwy magnetyczne. W tym przypadku nie jest juz zagwarantowane skuteczne
uszczelnienie.

Poluzowa¢ $rube zaciskowg zacisku taSmy ostonowej po obu stronach osi zgodnie z Rys.
7.17.

Poluzowac¢ $ruby na koficéwce san i usungé koricowke po obu stronach na wszystkich
saniach (patrz Rys. 7.15).

Zdja¢ ostone san, wysuwajac jg z profilu wozka (patrz Rys. 7.11).

Poluzowac¢ $ruby mocujace zespotu przekierowania tasmy i usunaé zespoét przekierowania
tasmy po obu stronach na wszystkich saniach (patrz Rys. 7.12).

Usuna¢ tasme ostonowa, podnoszac jg z profilu san.

Usuna¢ ewentualne zabrudzenia z zacisku tasmy ostonowej, koricowki san, zespotu
przekierowania tasmy, prowadnicy tasmy i ostony san wilgotna, miekka, niestrzepiaca sie
szmatka (ewent. etanolem).

W razie potrzeby wymieni¢ prowadnice tasmy na gornej czesci profilu sari i w dolnej czesci
zespotu przekierowania tasmy (patrz Rys. 7.13).

Przycia¢ nowg taSme ostonowg na taka samg dtugos$¢ jak zdemontowana tasma ostonowa.

Umies¢ tasme ostonowa na listwie magnetycznej profilu podstawowego osi i poprowadzi¢
ja przez profil san (patrz Rys. 7.14).

Ustawi¢ tasme ostonowa na srodku.

Zamontowac zespot przekierowania tasmy po obu stronach san zgodnie z rys. Rys. 7.12.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 69 z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Ustawi¢ zespot przekierowania tasmy na srodku.
Dokreci¢ Sruby zespotu przekierowania tasmy na krzyz.

Zamontowac ostone san, wsuwajac jg w rowek profilu san i zespotu przekierowania tasmy
(patrz Rys. 7.11)

Koricowki saf umiesci¢ na zespole przekierowania tasmy zgodnie z Rys. 7.15 i przykreci¢
recznie $ruby mocujace.

Konce tasmy ostonowej wsung¢ po obu stronach pod zacisk tasmy ochronnej. Upewni¢ sig,
ze tasma ostonowa jest ustawiona centralnie w stosunku do profilu osi i opiera sie na
listwach magnetycznych na catej dtugosci. Dokreci¢ recznie $ruby zaciskowe zacisku tasmy
ostonowej (patrz Rys. 7.16 i Rys. 7.17).

Przesuna¢ sanie do obu potozen krarficowych i sprawdzi¢ ustawienie tasmy ostonowej. W
razie potrzeby ponownie poluzowac $ruby zacisku tasmy ostonowej, ponownie ustawic¢
tasme ostonowa i dokreci¢ $ruby.

Nowa tasma ostonowa jest zamontowana.

Rys. 7.11: Demontaz/montaz ostony san

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 70z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

Rys. 7.14: Tasma ostonowa prowadnicy

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 71z 108



Instrukcja montazu Konserwacja i czyszczenie

A\ ostroznie! Niebezpieczerstwo porazenia pradem elektrycznym lub oparzeri na skutek
kontaktu z elementami pod napieciem!

Kontakt z czeSciami bedacymi pod napieciem moze prowadzi¢ do obrazen.

Przewody wtozone przez klienta moga ulec obtarciu przez ciaggty ruch w prowadniku
kablowym i odstania¢ elektryczne punkty styku, jesli nie sg prawidtowo zainstalowane.

Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po:

- Przytozenie, powrét energii!

- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

Instalacja okablowania moze byé przeprowadzona tylko przez wykwalifikowany personel!

Prace przy instalacjach elektrycznych moga by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany
personel!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 722108



Instrukcja montazu

Usterki

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia!

Podczas przemieszczania osi za pomocg napedu moze doj$¢ do obrazer spowodowanych
przez poruszajace sie i poruszane osie, a takze przez montowane elementy (prowadniki
kablowe, elementy osprzetu montowane przez klienta w miejscu eksploatacji).

Do eksploatacji osi liniowych wymagana jest ostona!

Gdy osie liniowe sg utozone pionowo, nalezy zabezpieczy¢ sanie podczas postoju!

A\ ostroznie! Niebezpieczerstwo porazenia pradem elektrycznym lub oparzeri na skutek

kontaktu z elementami pod napieciem!

Kontakt z czeSciami bedacymi pod napieciem moze prowadzi¢ do obrazen.

Przewody wtozone przez klienta moga ulec obtarciu przez ciaggty ruch w prowadniku
kablowym i odstania¢ elektryczne punkty styku, jesli nie sg prawidtowo zainstalowane.

Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po:

- Przytozenie, powrét energii!
- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

Instalacja okablowania moze byé przeprowadzona tylko przez wykwalifikowany personel!

Prace przy instalacjach elektrycznych moga by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany

personel!

Tabela 8.1: Tabela usterek modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Sanie nie poruszajg  Sprzegto sie obraca
sie

Mechanizm srubowo-toczny jest
zakleszczony lub nie obraca sie

Zbyt wysokie obciazenie

Sanie osimaja luzi  Luz na prowadnicach lub

s niedoktadnie elementach napedowych po

ustawione zderzeniu lub na skutek
ekstremalnych czynnikéw
zewnetrznych (uderzenia, skoki
obcigzenia itp.)

Zaprogramowana Sprzegto sie $lizga
pozycja

bezwzgledna

zmienia sie

tacznik kraficowy  Zbyt duzy zasieg
nie dziata

Uszkodzony tacznik kraricowy lub
przerwany przewéd

Sygnat nie dociera do sterownika

Hafas i drgania przy  Zbyt duza predkos¢ lub predkosé

wysokiej predkosci  obrotowa w przypadku osi
wrzeciona powyzej krytycznej
wartosci

Sprawdzi¢ prawidtowy montaz zespotu
sprzegta, sprawdzi¢ momenty dokrecenia
srub zaciskowych i prawidtowo wyregulowaé

Wystaé os do firmy HIWIN GmbH w celu
naprawy

Zmniejszy¢ obcigzenie lub ewentualnie
przyspieszenie napedu

Wystaé o$ do firmy HIWIN GmbH w celu
naprawy

Sprawdzi¢ momenty obrotowe Srub
zaciskowych na elementach sprzegta i w
razie potrzeby skorygowacé, sprawdzi¢
maksymalny wejSciowy moment obrotowy
napedu i w razie potrzeby zmniejszy¢

Ponownie wyregulowaé zasieg i ustawi¢ go
prawidtowo

Wymieni¢ tacznik kraficowy

Sprawdzi¢ przewdd zasilajacy sterownika

Zmniejszy¢ predkosé

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 732108



Instrukcja montazu

Naprezenia w uktadzie

Nieprawidtowe ustawienia na
regulatorze napedu

Hatas generowany  Niedostateczna ilo$¢ srodka
przez prowadnice smarnego

Uszkodzenia prowadnic, na przyktad
z powodu ekstremalnych obcigzen
udarowych oddziatujgcych na sanie
lub ekstremalnych zanieczyszczen

Obciazenie silnika ~ Naprezenie w uktadzie lub brak

wzrasta, uktad srodka smarnego

sterowania wytgcza

sie na skutek

przeciazenia Duze zanieczyszczenie osi i
wewnetrznych prowadnic

Usterki

Zamontowac os$ bez naprezen, sprawdzi¢
rowno$¢ powierzchni nosnej i
zamocowanego obcigzenia

Ponownie wyregulowac i dopasowacé
ustawienia regulatora do warunkéw danego
zastosowania

Nasmarowaé

Wystaé o$ do firmy HIWIN GmbH w celu
naprawy

Zamontowac o$ bez naprezen, sprawdzi¢
réwnos$¢ powierzchni nosnej i
zamocowanego obcigzenia. Nasmarowaé o0$

Wyczyscic o$, zapewni¢ swobodny ruch
elementéw prowadnicy i napedu

Znaczenie wystepujgcych usterek oraz wskazéwki dotyczace ich usuwania znajdujg sie w

instrukcji obstugi silnika.

Znaczenie wystepujgcych usterek oraz wskazéwki dotyczace ich usuwania znajdujg sie w

instrukcji obstugi wzmacniacza napedu.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 742108



Instrukcja montazu Demontaz

A\ Niebezpieczeiistwo! Niebezpieczeristwo porazenia pradem elektrycznym!
Niebezpieczne prady moga przeptywac przed i podczas prac montazowych, demontazowych i
naprawczych.

Prace moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanych elektrykéw, gdy
urzadzenie jest odtgczone od napiecial

Przed rozpoczeciem prac odtaczy¢ osie liniowe od napiecia i zabezpieczy¢ przed
ponownym witaczeniem!

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczeristwo uderzenia i zmiazdzenia!

Jesli sanie zostang przesuniete lub przypadkowo uruchomione, moze doj$¢ do obrazen ciata.
Gdy osie liniowe sg utozone pionowo, nalezy zabezpieczy¢ sanie podczas postoju!
Konstrukcja systemu sterowania zgodnie z norma DIN EN 12100: Brak uruchomienia po:

- Przytozenie, powrdt energii!
- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczeristwo zmiazdzenia przez sanie!

Niebezpieczerstwo obrazen ciata na skutek zmiazdzenia i uszkodzenia osi liniowych na
skutek ruchu san pod wptywem sity ciezko$ci, poniewaz osie nie sg standardowo
wyposazone w hamulec.

Upewni¢ sig, ze podczas postoju sanie sg zabezpieczone przed niezamierzonym
przemieszczaniem!

A\ Ostrzezenie! Niebezpieczeristwo odniesienia ran cigtych!

Tasma ostonowa moze spowodowac rany ciete podczas montazu lub demontazu.

Uruchomienie i ustawienie tylko przez wykwalifikowany personel z odpowiednimi srodkami
ochrony indywidualnej (rekawice, gogle)!

A\ Ostrzezenie! Zagrozenie ze strony zawieszonych tadunkéw lub spadajacych czesci!

Podnoszenie ciezkich tadunkéw moze spowodowaé uszczerbek na zdrowiu.
Montaz i konserwacje osi liniowych moze wykonywacé tylko wykwalifikowany personel!
Uwzgledni¢ mase czes$ci podczas transportu. Uzywaé odpowiednich podno$nikdw!

Przestrzega¢ obowiazujacych przepisow bezpieczerstwa pracy dotyczacych obchodzenia
sie z zawieszonymi tadunkami!

Podnosic osie liniowe tylko w okreslonych punktach podparcia!

Zabezpieczy¢ maszyny i czesci maszyny przed przewréceniem!

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo uderzenia i zmiazdzenia!

Podczas recznego przesuwania/przemieszczania osi moze doj$¢ do obrazen
spowodowanych przez poruszajace sie i poruszane osie, a takze przez montowane elementy
(prowadniki kablowe, elementy osprzetu montowane przez klienta w miejscu eksploatacji).

Nalezy przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw bezpieczenstwa i higieny pracy!

Transport do miejsca ustawienia musi by¢ wykonany przez wykwalifikowany personel!

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 75z 108



Instrukcja montazu Demontaz

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym lub oparzen na skutek
kontaktu z elementami pod napieciem!

Kontakt z czeSciami bedacymi pod napieciem moze prowadzi¢ do obrazen.

Przewody wtozone przez klienta moga ulec obtarciu przez ciagty ruch w prowadniku
kablowym i odstania¢ elektryczne punkty styku, jesli nie sg prawidtowo zainstalowane.

Budowa systemu sterowania zgodnie z normg DIN EN 12100. Brak uruchomienia po:

- Przytozenie, powrét energii!

- Usunieciu usterki!

- Zatrzymaniu maszyny!

Instalacja okablowania moze byé przeprowadzona tylko przez wykwalifikowany personel!

Prace przy instalacjach elektrycznych mogg by¢ wykonywane tylko przez wykwalifikowany
personel!

A\ ostroznie! Niebezpieczerstwo zmiazdzenia na skutek przechylenia osi!

Zabezpieczy¢ czesci maszyny przed przewréceniem!

© Uuwaga! Niebezpieczeristwo dla zdrowia i srodowiska!

Kontakt ze srodkami smarnymi moze powodowac podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich medidw, ktére nie s niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producental

Zwroci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Kroki demontazu:
Odtaczy¢ of liniowa od instalacji elektrycznej.
Odkreci¢ ruchomy tadunek.
Chroni¢ czesci ruchome (np. sanie) przed niezamierzonymi ruchami.
Odkreci¢ o$ liniowa.

0s$ liniowa jest zdemontowana.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 76 z 108



Instrukcja montazu Utylizacja

A\ ostroznie! Niebezpieczenstwo dla zdrowia i Srodowiska!

Kontakt ze Srodkami smarnymi moze powodowaé podraznienia, zatrucia i reakcje alergiczne
oraz szkody dla Srodowiska naturalnego.

Uzywac tylko odpowiednich mediéw, ktére nie sg niebezpieczne dla ludzi. Przestrzegaé
kart charakterystyki substancji niebezpiecznych wydanych przez producenta!

Zwrdci¢ uwage na prawidtowa utylizacje!

Tabela 10.1: Utylizacja

Smary Utylizowa¢ jako odpady specjalne w sposéb
bezpieczny dla $rodowiska naturalnego

Zabrudzone szmatki do czyszczenia Utylizowaé jako odpady specjalne w sposéb
bezpieczny dla Srodowiska naturalnego

Okablowanie, elementy elektryczne Zutylizowaé jako elektroztom
Elementy wykonane z tworzywa sztucznego (np. Posortowac i zutylizowac
prowadnik kablowy)

Elementy stalowe (np. szyna profilowa) Posortowac i zutylizowac

Elementy aluminiowe (np. profil, wat synchroniczny) Posortowac i zutylizowaé

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 77 2 108



FITWIN. Instrukcja montazu Zatacznik 1: Adaptacja napedu

11 Zalacznik 1: Adaptacja napedu

Nasze produkty stale podlegajg zmianom technicznym i udoskonaleniom. W celu unikniecia
btednych dostaw czesci zamiennych i akcesoriow lub w celu zamdwienia czesci bez numeréw
czesci, przy zamawianiu nalezy zawsze podawac numer seryjny osi liniowych. Znajduije sie on
na tabliczce znamionowe;j osi.

11.1 Adaptacja silnika modutow liniowych HM-S i stotow liniowych
HT-S

Adaptacja napedu modutdw liniowych HM-S i stotu liniowego HT-S zostata zaprojektowana w
dwdch czesciach, aby zapewni¢ prosty montaz kotnierzowy wszystkich popularnych silnikow.

Zestaw kotnierzowy zawiera nastgpujace elementy:
O Obudowa sprzegta KB

O Zespo6t sprzegta

O Plyta adaptera silnika AM lub naped pasowy RT

Wymiary obudowy sprzegta, ptyty adaptera silnika i napedu pasowego znajduja sie w rozdziale
11.2.

Adaptacja silnika osi liniowej bez napedu pasowego

Rys. 11.1: Adaptacja silnika modutéw liniowych HM-S bez napedu pasowego

g € ™ Obudowa sprzegta KB

‘ ™~ Plyta adaptera silnika AM

Ptyta adaptera silnika AM:  Adapter od osi do silnika

Rys. 11.2: Adaptacja silnika stotdw liniowych HT-S bez napedu pasowego

@& " Obudowa sprzegta KB
\

Ptyta adaptera silnika AM

Ptyta adaptera silnika AM:  Adapter od osi do silnika

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 78 2 108



HTWIN. Instrukcja montazu Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Adaptacja silnika osi liniowej z napedem pasowym

Rys. 11.3: Adaptacja silnika modutéw liniowych HM-S z napedem pasowym

¥  Naped pasowv RT

Naped pasowy RT: Do odchylenia napedu o 180°

Rys. 11.4: Adaptacja silnika stotow liniowych HT-S z napedem pasowym

L A
w " Naped pasowv RT

Naped pasowy RT: Do odchylenia napedu o 180°

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 79z 108



HIWIN

B&R

Beckhoff

Instrukcja montazu

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Tabela 11.1: Kod zaméwienia dla pozycji typ kotnierza 2 - moduty liniowe HM-S i stoty liniowe

HT-S

EM1-C-M-05-2
EM1-C-M-10-2
EM1-C-M-20-2
EM1-C-M-40-2
EM1-C-M-75-2
EM1-A-M-1K-2
8LSA24
8LSA25
8LSA33
8LSA34
8LSA35
8LSA43
8LSA44
8LSA45
8LSA46
8LSA53
8LSA54
8LSAS55
8LSN43
8LSN44
8LSN45
8LSN46
8LSN54
8LSNS5
AM8022
AM8023
AM8031
AM8032
AM8033
AM8531
AM8532
AM8533
AM8041
AM8042
AM8043

AM8541

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

Tylko silnik
HW22 "
HW22 "

HW21 "

BRO1"

BRO1"

HW19 "
HW19 "
HW03 "

HW03 "

BR02"
BR02"
BR03?
BR03?

BR03?

BE01"
BE01"

BE02?

BE02?

HW05 "
HWO05 "

HWO06 "

BR04?
BR04?
BR04?

BR05?

BE04"
BE04"
BE05"
BE05"
BE05"
BE05"
BE05"
BE05"
BE06?

BE06 ?

BE06 ?

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

HWo08 "

HW132

BR10"
BR10"
BR10"
BR10"
BR12?
BR12?
BR12?
BR112
BR112
BR112
BR11?
BR12?

BR12?

BE09 "
BE09 "
BE09 "
BE09 "
BE09 "
BE10"
BE10"
BE10"

BE10"

HW19 "
HW03 "

HWO03 "

BR02 "
BR02 "
BR03?

BR03?

BEO1"
BEO1"

BE022)

BE02?

HW05 "
HW05 " HW05 "
HW06 " HW06 "
BR04? BR04?
BR04? BR04?
BR04? BR04?
BR05?

BE04 "
BE04 " BE04 "
BE05 " BE05 "
BE05 "
BE05 " BE05 "
BE05 "
BE06 ? BE06 2
BE06 2 BE06 2
Strona 80 z 108

HW08 "

HW13?2

BR10"
BR10"

BR10"

BR12?

BR12?

BR11?

BR11?

BR11?

BE09 "
BE09 ")
BE09 ")
BE09 "
BE09 "
BE10"
BE10"
BE10"

BE10"



Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

Instrukcja montazu

AM8542

AM8543

AM8051

AM8052

AM8551

AM8552

AM8061

AM8561

MSK030B

MSKo030C

MSK040B

MSK040C

MSK043C

MSK050B

MSK050C

MSK060B

MSK060C

MSK061B

MSK061C

MSKo070C

MSK071C

MSK075C

MSK076C

MCS06F

MCS06I

MCS09D

MCS09F

MCS09H

MCSO09L

MCS12D

MCS12H

MCS14D

BSH0551

BSH0552

BSH0701

BSH0702

BSH0703

BSH1001

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

Tylko silnik

B001"

SE01"

SE01"

B002"
B002"
B003?

B003?

LE01?
LE01?

LE02?

SE02"
SE02"
SE03?

SE03?

BE06 ?

BE07?

BE07?

B005 "
B005 "
B005 "
B006 ?
B006 ?

B008 ?

B007?

LE04 "
LE04 "
LE05?

LE05?

LEO6 ?

SE07 "
SE07 "
SE08 "

SE09 2

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

BE10"
BE10"
BE11"
BE11"
BE11"
BE11"
BE12?

BE12?

BO10"
BO10"
BO10"
BO117
BO117
B0O13?
B0O13?
B0122
B0122
BO152
BO152
BO152

B014?

LE0S "
LEO8 "
LEO8 "
LE0S "
LE09 ?
LE09?

LE10?

SE13"

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

B002"
B002"
B003?

B003?

LEO1?

LEO1 2

SE02 "
SE02 "
SE03?

SE03?

B005" B005"
B0O05" B0O05"
B0O05"
B006? B006?
B006?
B008?
B007?
LE04 "
LE04 " LE04 "
LE05? LE05?
LE05?
SE07 "
SE07 " SE07 "
SE08" SE08"
SE09? SE09?

Strona 81z 108

BE10"
BE10"

BE11"

BE11"

B0O10"
B0O10"
BO10"
B0O11"
B0O11"
B0132
B0132

B012?

LE08 "
LE08 "

LE08 "

LE09 ?

LE09?

LE10?

SE13"



Schneider

SEW

Siemens

Instrukcja montazu

Tylko silnik
BSH1002
BSH1003
BSH1401
BMH0701 SE03?
BMH0702 SE03?
BMH0703
BMH1001
BMH1002
BMH1003
BMH1401
CMP40S Swo1? swo2 "
CMP40M Swo2"
CMP50S Swo3?
CMP50M
CMP50L
CMP63S
CMP63M
CMP63L
CMP71S
CMP71M
CMP71L
CMP80S
CMPZ71S
CMPZ71M
CMPZ71L
CMPZ80S
1FK7022 SM01 7 SMo02 "
1FK7032 SM03?2
1FK7034 SM03?
1FK7040
1FK7042
1FK7060

1FK7062

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

SE07 "
SE07 "
SE08 "
SE092

SE09 2

SW06 "
Swo7 "
Swo7 "
Swo7 "

SWo08?

SMo4 "
SM04 "
SM05?
SM05?
SM06

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

SE13"
SE13"

SE152

SE12"
SE13"
SE137
SE137

SE152

Sw11?
sw12"
sw12"
sw12"
SW132
SW132
SW132
SW142
SW132
SW132
SW132

SW142

SMo8 "
smo8 "
SM09?

SM09 2

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

SE03?

SE03?

Swo2"
swo2"

SWo03?

SMo2"
SMo03?

SM03?

SE07 " SE07 "
SE07 " SE07 "
SE08 " SE08 "
SE09 2 SE09 2
SWo6 "
swo7 " swo7 "
sSwo7 " sSwo7 "
sSwo7 "

Swo8? Swo8?

Smo4 " Smo4 "
SMo4 " SMo4 "
SM052 SM052

SM052 SM052

Strona 82z 108

SE13"
SE13"

SE152

SE12"
SE13"
SE13"

SE13"

SW11 7"
Sw12"
Sw12"
SW12"
SW132

SW13?

SW13?

SW13?

Smo8 "
smo8 "
SM09?

SM09?



Siemens

Instrukcja montazu

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Tylko silnik
1FK7063 SM09 2
1FK7080 SM10?
1FK7081 SM10?
1FK7083 SM102

") Ewentualny naped pasowy V,

2 Ewentualny naped pasowy V,

%) Patrz Kod zaméwienia dla modutéw liniowych HM-S strona 11 i Kod zaméwienia dla stotu
liniowego HT-S strona 14

Catkowita dtugos¢ osi wrzeciona zalezy od nastepujacych czynnikéw:
Materiat adaptacyjny (obudowa sprzegta KS, ptyta adaptera silnika AM)
Naped pasowy RT
Silnik

0s liniowa bez napedu pasowego

Rys. 11.5: Podtaczenie silnika modutéw liniowych HM-S bez napedu pasowego
|—AM |—KS

QO

i | L

Lys dtugos¢ obudowy sprzegta, patrz Tabela 11.2.
Law dtugosé ptyty adaptera silnika, patrz Tabela 11.3.

Rys. 11.6: Podtaczenie silnika stotéw liniowych HT-S bez napedu pasowego

l—AM l—KS

Lys diugosé obudowy sprzegta, patrz Tabela 11.2.
Lay diugosé ptyty adaptera silnika, patrz Tabela 11.3.

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 83z 108

SM102



Instrukcja montazu

0s liniowa z napedem pasowym

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Rys. 11.7: Podtaczenie silnika modutéw liniowych HM-S z napedem pasowym

=

JIE

=
o«
—

Lgr dtugos¢ napedu pasowego, patrz Tabela 11.5.

Rys. 11.8: Podtaczenie silnika stotéw liniowych HT-S z napedem pasowym

=% B E

1

Lgr diugosé napedu pasowego, patrz Tabela 11.5.

LRT

11.2.1  Obudowa sprzegta KS do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Rys. 11.9: Obudowa sprzegta do modutéw liniowych HM-S

.
Lks™_
>

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

;0

Ly

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 84z 108



Instrukcja montazu

Rys. 11.10: Obudowa sprzegta do stotéw liniowych HT-S

of)
)
o 0
&
< 0o~
Tl

Lu

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Tabela 11.2: Wymiary obudowy sprzegta KS do osi liniowej HM-S i stotéw liniowych HT-S

HM040S
HM060S
HMO080S
HM120S
HT100S
HT150S
HT200S
HT250S

39,6
59,6
79,6
119,6
55,0
70,0
75,0

90,0

57,6
75,0
95,5
141,9
58,2
78,5
90,0

99,5

34
32
41
50
39
56
59
68

25-000305
25-000306
25-000307
25-000308
25-000952
25-000951
25-000950

25-000949

11.2.2  Plyta adaptera silnika AM do modutow liniowych HM-S i stotéw liniowych

HT-S

Rys. 11.11: Ptyta adaptera silnika AM do modutdw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

|_|:|:|

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 85z 108



HM040S

HM060S

HMO080S

Instrukcja montazu

Tabela 11.3: Plyta adaptera silnika AM do modutéw liniowych HM-S

HIWIN

B&R

Bosch

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

EM1-C-M-05-2, EM1-C-M-10-2
EM1-C-M-20-2

8LSA24, 8LSA25

MSK030B

BSH0551, BSH0552

CMP40S

1FK7022

EM1-C-M-05-2, EM1-C-M-10-2
EM1-C-M-20-2, EM1-C-M-40-2

8LSA24, 8LSA25

8LSA33, 8LSA34, 8LSA35

AM8022D, AM8022E, AM8023E, AM8023F
AM8031D, AM8031F, AM8531D, AM8531F
MSK030B, MSK030C

MSK040B, MSK040C

MCS06F41, MCS06F60, MCS06141, MCS06160
MCS09D41, MCS09D60

BSH0551, BSH0552

BSH0701, BSH0702, BMH0701, BMH0702
CMP40S, CMP40M

CMP50S

1FK7022

1FK7032, 1FK7034

EM1-C-M-20-2, EM1-C-M-40-2
EM1-C-M-75-2

8LSA33, 8LSA34, 8LSA35

8LSA43

AM8022D, AM8022E, AM8023E, AM8023F
AM8031D, AM8031F, AM8032D, AM8032E, AM8032H, AM8033E,
AM8033F, AM8033J, AM8531D, AM8531F, AM8532D, AM8532E,
AM8532H, AM8533E, AM8533F, AM8533J

AM8041D, AM8041E, AM8041H, AM8042E, AM8042F, AM8042J,
AM8541D, AM8541E, AM8541H, AM8542E, AM8542F, AM8542J

AM8051E, AM8051G, AM8051K, AM8551E, AM8551G, AM8551K
MSK040B, MSK040C, MSK043C

MSK050B, MSK050C

MSK061B

MSK060B

MCS06F41, MCS06F60, MCS06141, MCS06160

MCS09D41, MCS09D60, MCS09F38, MCS09F60

MCS12D20, MCS12D41

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

42
60
58
54
55
54
55
50
60
58
82
55
70
54
82
62
82
55
62
54
62
55
72
72
80
86
100
72

70

87

104
82
98
116
116
72
86

116

23

27,5
24,5
20,5
20,5
20,5
20,5
25,5
31

25,0
31,0
22,0
31,0
22,0
31,0
25,0
31,0
22,0
25,0
22,0
25,0
22,0
31,0
27

37

27

37

21

27

37

47
27
37
37
47
21
27

37

Strona 86 z 108

25-002721
25-002871
25-000397
25-000395
25-000396
25-000395
25-000396
25-002736
25-000404
25-000403
25-000411
25-000402
25-000407
25-000401
25-000405
25-000406
25-000411
25-000402
25-000406
25-000401
25-000406
25-000402
25-000408
25-000414
25-000421
25-000423
25-000426
25-000413

25-000418

25-000424

25-000427
25-000415
25-000425
25-000428
25-000429
25-000417
25-000423

25-000430



HMO080S

HM120S

Instrukcja montazu

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

BSH0701, BSH0702, BMH0701, BMH0702

BSH0703, BMH0703

BSH1001, BMH1001, BMH1002

CMP40M

CMP63S

CMP50S, CMP50M, CMP50L

1FK7032, 1FK7034

1KF7040, 1FK7042

1FK7060

EM1-C-M-75-2

EM1-A-M-1K-2

8LSA43, 8LSA44, 8LSA4S5, 8LSA46

8LSN43, 8LSN44, 8LSN45, 8LNS46

8LSAS3, 8LSAS54, 8LSASS5, 8LSNS4, 8LSNSS

AM8032D, AM8032E, AM8032H, AM8033E, AM8033F, AM8033J,
AM8531D, AM8531F, AM8532D, AM8532E, AM8532H, AM8533E,
AMB8533F, AM8533J

AM8041D, AM8041E, AM8041H, AM8042E, AM8042F, AM8042J,
AM8043E, AM8043H, AM8043K, AM8541D, AM8541E, AM8541H,
AM8542E, AM8542F, AM8542J, AM8543E, AM8543H, AM8543K

AMB051E, AM8051G, AM8051K, AM8052F, AM8052J, AM8052L,
AMB551E, AM8551G, AM8551K, AM8552F, AM8552J, AM8552L

AM8061G, AM8061J, AM8061M, AM8561G, AM8561J, AM8561M
MSK040B, MSK040C, MSK043C

MSK050B, MSK050C

MSK061B, MSK061C

MSK060B, MSK060C

MSK70C, MSK71C, MSK75C

MSK076C

MCS09D41, MCS09D60, MCS09F38, MCS09F60, MCS09H41,
MCS09H60, MCS09L41, MCSO9L51

MCS12D20, MCS12D41, MCS12H15, MCS12H35

MCS14D15, MCS14D36

BMH0703

BSH1001, BSH1002, BSH1003, BMH1001, BMH1002, BMH1003
BSH1401, BMH1401

CMP50L

CMP63S, CMP63M, CMP63L

CMP71S, CMP71M, CMP71L, CMPZ71S, CMPZ71M, CMPZ71L
CMP80S, CMPZ80S

1FK7040, 1FK7042

1FK7060, 1FK7062, 1FK7063

1FK7080, 1FK7081, 1FK7083

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

72
70
98
72
86
72
72
87
116
80
130
100
116
142

87

100

138
82

98

116
116
138
139

86

116
139

73

139
73
86
116
138
87
116

138

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

21
27
37
21
27
21
27
37
47
37
51
37
37
51

27

37

51

56
27
37
37
51
56
51

27

37
51
27
37
51
20
27
51
56
37
51

56

Strona 87 2 108

25-000417
25-000418
25-000425
25-000412
25-000423
25-000417
25-000419
25-000424
25-000431
25-000438
25-000450
25-000443
25-000447
25-000454

25-000436

25-000441

25-000444

25-000453
25-000433
25-000442
25-000445
25-000446
25-000453
25-000451

25-000440

25-000447
25-000452
25-000436
25-000442
25-000452
25-000435
25-000440
25-000448
25-000453
25-000441
25-000448

25-000453



HT100S

HT1508

HT200S

Instrukcja montazu

Tabela 11.4: Plyta adaptera silnika AM do stotéw liniowych HT-S

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

EM1-C-M-10-2

EM1-C-M-20-2, EM1-C-M-40-2

8LSA24, 8LSA25

8LSA33, 8LSA34

AM8022D, AM8022E, AM8023E, AM8023F
AM8031D, AM8031F, AM8531D, AM8531F
MSK030B, MSK030C

MSK040B, MSK040C

MCS06F41, MCS06F60, MCS06141, MCS06160
BSH0551, BSH0552

BSH0701, BSH0702, BMHO0701, BMH0702
CMP40S, CMP40M

CMP50S

1FK7022

1FK7032, 1FK7034

EM1-C-M-20-2, EM1-C-M-40-2
EM1-C-M-75-2

8LSA33, 8LSA34, 8LSA35

AM8022D, AM8022E, AM8023E, AM8023F
AM8031D, AM8031F, AM8531D, AM8531F
AM8041D, AM8041E, AM8041H, AM8541D, AM8541E, AM8541H
MSK040B, MSK040C

MSK050B

MCS06F41, MCS06F60, MCS06141, MCS06160
MCS09D41, MCS09D60

BSH0701, BSH0702, BMH0701, BMH0702
BSH0703, BMH0703

BSH1001, BMH1001

CMP40M

CMP63S

CMP50S, CMP50M

1FK7032, 1FK7034

1KF7040, 1FK7042

EM1-C-M-40-2

EM1-C-M-75-2

8LSA33, 8LSA34, 8LSA35

8LSA43

AM8023E, AM8023F

AM8031D, AM8031F, AM8032D, AM8032E, AM8032H, AM8531D,
AM8531F, AM8532D, AM8532E, AM8532H

AM8041D, AM8041E, AM8041H, AM8541D, AM8541E, AM8541H

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

50
60
58
82
55
70
54
82
62
55
62
54
62
55
72
72
80
86
72
70
87
82
98
72
86
72
70
98
72
86
72
72
87
72
80
86
100
72

70

87

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

31
25
31
22
31
22
31
25
22
25
22
25
22
31
27
37
27
21
27
37
27
37
21
27
21
27
37
21
27
21
27
37
27
37
27
37
21

27

37

Strona 88 z 108

25-002736
25-000404
25-000403
25-000411
25-000402
25-000407
25-000401
25-000405
25-000406
25-000402
25-000406
25-000401
25-000406
25-000402
25-000408
25-000414
25-000421
25-000423
25-000413
25-000418
25-000424
25-000415
25-000425
25-000417
25-000423
25-000417
25-000418
25-000425
25-000412
25-000423
25-000417
25-000419
25-000424
25-000414
25-000421
25-000423
25-000426
25-000413

25-000418

25-000424



HT200S

HT250S

Instrukcja montazu

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

HIWIN

B&R

Beckhoff

Bosch

Lenze

Schneider

SEW

Siemens

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

MSK040B, MSK040C, MSK043C
MSK050B, MSK050C

MSK061B

MSK060B

MCS06141, MCS06160
MCS09D41, MCS09D60, MCS09F38, MCS09F60
BSH0702, BMHO0701, BMHO0702
BSH0703, BMH0703

BSH1001, BMH1001

CMP63S

CMP50S, CMP50M, CMP50L
1FK7032, 1FK7034

1KF7040, 1FK7042
EM1-C-M-75-2

EM1-A-M-1K-2

8LSA43, 8LSA44, 8LSA4S
8LSN43, 8LSN44

8LSA53, 8LSA54, 8LSN54

AM8032D, AM8032E, AM8032H, AM8033E, AM8033F, AM8033J,
AM8531D, AM8531F, AM8532D, AM8532E, AM8532H, AM8533E,

AM8533F, AM8533J

AM8041D, AM8041E, AM8041H, AM8042E, AM8042F, AM8042J,

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

82
98
116
116
72
86
72
70
98
86
72
72
87
80
130
100
116

142

87

AMB8043E, AM8043H, AM8043K, AM8541D, AM8541E, AM8541H,

AMB8542E, AM8542F, AM8542J, AM8543E, AM8543H, AM8543K

AMB051E, AM8051G, AM8051K, AM8551E, AM8551G, AM8551K

MSK040B, MSK040C, MSK043C
MSK050B, MSK050C

MSK060B, MSK060C

MCS09D41, MCS09D60, MCS09F38, MCS09F60, MCS09H41,

MCS09H60
MCS12D20, MCS12D41, MCS12H15, MCS12H35
MCS14D15, MCS14D36

BMH0703

BSH1001, BSH1002, BSH1003, BMH1001, BMH1002, BMH1003

BSH1401

CMP50L

CMP63S, CMP63M, CMP63L

CMP71S, CMP71M, CMPZ71S, CMPZ71M
1FK7040, 1FK7042

1FK7060, 1FK7062

1FK7080

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

100
82
98
116

86

116
139
73
98
139
73
86
116
87
116
138

27
37
37
47
21
27
21
27
37
27
21
27
37
37
51
37
37
51
27

37

51
27
37
51

27

37
51
27
37
51
20
27
51
37
51
56

Strona 89 z 108

25-000415
25-000425
25-000428
25-000429
25-000417
25-000423
25-000417
25-000418
25-000425
25-000423
25-000417
25-000419
25-000424
25-000438
25-000450
25-000443
25-000447
25-000454

25-000436

25-000441

25-000444
25-000433
25-000442
25-000446

25-000440

25-000447
25-000452
25-000436
25-000442
25-000452
25-000435
25-000440
25-000448
25-000441
25-000448

25-000453



HM040S

HMO060S

HM080S

HM120S

HT100S

HT1508

HT200S

HT250S

Instrukcja montazu

11.2.3

Rys. 11.12: Naped pasowy do osi liniowej HM-S i stotéw liniowych HT-S

Le

Ly

®,

]

Lar

Tabela 11.5: Specyfikacja napedu pasowego

V1
V1
V2
V1
V2
V1
V2
V1
V2
V1
V2
V1
V2
V1

V2

72
72

102
102
131
135
175
74

102
102
131
100
131
135

175

138,5
138,5
171,5
197,0
226,0
248,5
288,0
157,0
196,0
217,0
251,0
237,0
268,5
298,0

349,5

40
40
40
51
61
63
73
43
43
60
70
61
71
73
83

) Wymagany typ mozna znalezé w Tabela 11.1.

Wskazowka:

30,0

30,0
30,0
39,0
39,0
55,0

55,0

50,7

50,7

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

Naped pasowy RT do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

36,25
45,80
45,80
61,40
61,40
89,00
89,00
31,00
31,00
43,00
43,00
51,00
51,00
52,00

52,00

Nalezy pamietaé, ze naped pasowy wystaje poza dolng krawedz osi, gdy jest stosowany:

2

L
B> Lya

Wskazowka:

Nalezy pamietac, ze naped pasowy moze wystawac¢ z boku ponad oS, jesli jest stosowany:

A >

Szerokos¢ profilu (0$)

2

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 90 z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 1: Adaptacja napedu

11.2.4  Zespot sprzegta do modutéw liniowych HM-S i stotow liniowych HT-S

Rys. 11.13: Zespét sprzegta do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Piasty zaciskowe (1 po stronie osi, 1 po stronie silnika)

Wieniec zebaty

11.2.4.1 Piasta zaciskowa

Element sprzegta po stronie silnika i osi.

Rys. 11.14: Piasta zaciskowa do modutdw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Tabela 11.6: Numery artykutéw i specyfikacje piasty zaciskowej

HM040S Wielkosci 245 5 M3 x 12 2,1 1,46 52
" 6 M3 x 12 2,1 1,46 6,1
6,35 M3x12 2,1 1,46 6,4
8 M3 x 12 2,1 1,45 8,1
9 M3 x 12 2,1 1,45 9,1
10 M3 x 12 2,1 1,44 10,1
1 M3 x 12 2,1 1,43 1,1
12 M3 x 12 2,1 1,41 12,1
14 M3 x 12 2,1 1,41 141
HMO060S, Wielkosci 29,5 5 M4 x 12 5,0 2,70 10,1
HT100S 14
6 M4 x 12 5,0 2,69 12,2
6,35 M4x12 5,0 2,69 13,2
8 M4 x 12 5,0 2,68 16,5
9 M4 x 12 5,0 2,68 18,6

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 91z 108

25-002382
25-002384
25-002385
25-002386
25-002387
25-002388
25-002389
25-002390
25-002391
25-002392
25-002393
25-002394
25-002395

25-002396



Instrukcja montazu

HMO060S, Wielkosci 29,5 10

HT100S 14

HMO080S, Wielkosci 39,5 6,35

HT150S, 19
HT200S

22

24

HM120S, Wielkosci 54,5 11

HT250S 24

20
22
24
25
28
32

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

M4 x 12
M4 x 12
M4 x 12
M4 x 12
M4 x 12
M4 x 12
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M6 x 16
M5x 16
M5x 16
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20
M6 x 20

M6 x 20

5,0
5,0
5,0
5,0
5,0
40
14
14
14
14
14
14
14
14
14
14
14
10
10
15
15
15
15
15
15
15
15
15

15

2,67

2,66

2,65

2,63

2,61

6,11

15,26
15,25
15,24
15,23
15,21
15,18
15,11
14,99
14,82
14,71
14,58
13,95
13,52
53,30
53,20
53,10
52,80
52,70
52,30
51,90
51,60
50,50

48,50

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

20,8
23,0
25,1
27,2
29,4
28,0
258
32,5
36,5
40,6
44,6
48,7
56,8
64,9
731
77,1
81,2
71,5
75,6
46,0
58,0
66,0
78,0
82,0
90,0
98,0
102,0
114,0

130,0

Strona 92z 108

25-002397
25-002398
25-002399
25-002400
25-002401
25-002610
25-002403
25-002404
25-002405
25-002406
25-002407
25-002408
25-002409
25-002410
25-002411
25-002412
25-002413
25-002414
25-002415
25-002456
25-002416
25-002417
25-002418
25-002419
25-002420
25-002422
25-002423
25-002424

25-002425



Instrukcja montazu

11.2.4.2 Wieniec zebaty

Rys. 11.15: Wieniec zebaty do modutdw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Tabela 11.7: Numery artykutu wierica zgbatego

HM040S Wielkosci 12
HMO060S, HT100S Wielkosci 14
HMO080S, HT150S, HT200S Wielkosci 19
HM120S, HT250S Wielkosci 24

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Zatacznik 1: Adaptacja napedu

25-000202
25-000203
25-000204

25-000205

Strona 93 2 108



Instrukcja montazu

Zatacznik 2: Akcesoria

Nasze produkty stale podlegajg zmianom technicznym i udoskonaleniom. W celu unikniecia

btednych dostaw czesci zamiennych i akcesoriow lub w celu zamdwienia czesci bez numeréw
czesci, przy zamawianiu nalezy zawsze podawac numer seryjny osi liniowych. Znajduje sie on
na tabliczce znamionowe;j osi.

0s liniowa jest mocowana do ramy maszyny od géry za pomocg profili mocujacych. Profile
mocujace moga by¢ wsuwane w rowek profilu osi z boku. Wymagana liczba profili mocujacych
zalezy od dtugosci osi i obcigzenia i zostata podana w rozdziatach 6.1.5 (HM-S) i 6.1.6 (HT-S).

Dostepne s3 zestawy z czterema profilami mocujacymi.

Rys. 12.1: Profile mocujgce krétkie i dtugie

(A)
@

©

Tabela 12.1: Numery artykutéw i wymiary krétkich profili mocujacych

HMO40S, HT100S Wielkosci 18,0
5

HMO060S Wielkosci 25,6
6

HT150S Wielkosci 26,1
6

HM080S ", HM120S, Wielkosci 28,0

HT200S, HT250S 8

") Preferowany typ mocowania osi

Jednostka: mm

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

10,5

20,9

15,9

22,0

141

19,6

19,6

19,5

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

6,0

9,5

8,5

8,0

10

1

1

15

5,5

6,6

6,6

9,0

A-A
— D |-
NN
| W
_ Ly
N
5
6,85 DIN 912
M5
10,00 DIN 912
Mé
10,00 DIN 912
Mé
10,00 DIN 912
M8
Strona 94z 108

25-000517

25-000518

25-001023

25-000519



Instrukcja montazu

Rys. 12.3: Rysunek wymiarowy dtugiego profilu mocujacego

€

D] -

Tabela 12.2: Numery artykutéw i wymiary dtugich profili mocujacych

HM080S, HM120S ?, Wielkodci 28,0

HT2008 ", HT2508 " 8

22,0

") Preferowany typ mocowania osi

Jednostka: mm

19,5

8,0 15,0 9,0

Zatacznik 2: Akcesoria

PF
PE

10,0 DIN 912 25-000520

M8

Wpust przesuwny do sitowego zamocowania osi liniowej. Mozliwo$¢ elastycznego
zamocowania za pomocg rowkow z boku i na spodzie profilu osi. Wymagana liczba wpustéw
przesuwnych zalezy od dtugosci osi i obcigzenia i zostata podana w rozdziatach 6.1.3 (HM-S) i
6.1.4 (HT-S). Dostepne sg zestawy z 10 wpustami przesuwnymi.

Rys. 12.4: Rysunek wymiarowy wpustu przesuwnego

B

A

e A

C

Tabela 12.3: Numery artykutéw i wymiary teowego wpustu przesuwnego

HMO040S, HT100S
HMO040S, HT100S "

HMO060S, HT150S

HMO060S, HT150S "

HMO080S, HM120S, HT200S, HT250S
HMO080S, HM120S, HT200S, HT250S

HMO080S, HM120S, HT200S, HT250S "

Wielkosci 5 M4
Wielkosci 5 M4
Wielkosci 6 M5
Wielkosci 6 M6
Wielkosci 8 M5
Wielkosci 8 M6

Wielkosci 8 M8

") Preferowany typ mocowania osi

Jednostka: mm

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

3,5
3,5
4,5
55
7,5
6,5

7,5

12,0
12,0
17,0
17,0
23,0
23,0

23,0

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

M4

M5

M5

M6

M5

M6

M8

20-000528

20-000529

20-000530

20-000531

20-000532

20-000533

20-000534

Strona 95z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Tuleje centrujgce do umieszczenia w otworach montazowych san w celu doktadnego i
powtarzalnego przyjecia obcigzenia. Dostepne s3 zestawy z 10 tulejami centrujgcymi.

Rys. 12.5: Rysunek wymiarowy tulei centrujacej

%

Tabela 12.4: Numery artykutéw i wymiary tulei centrujgcej

HMO040S, HT100S, HM060S, HT150S 4 6,5 8 h6
HMO080S, HT200S 4 9,0 12 h6
HM120S, HT250S 4 11,0 15h6

Jednostka: mm

Ostona rowka do zakrycia rowka montazowego. Dtugo$é: 2 m. Dostepne sg zestawy z 5
ostonami wpustéw przesuwnych.

Rys. 12.6: Ostona rowka do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Tabela 12.5: Numery artykutéw oston do rowkéw

HMO040S, HT100S Wielkosci 5 25-000514
HMO060S, HT150S Wielkosci 6 25-000515
HMO080S, HM120S, HT200S, HT250S  Wielkosci 8 25-000516

25-000511
25-000512

25-000513

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 96 z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Indukcyjny tacznik zblizeniowy, opcjonalnie jako zestyk rozwierny lub zwierny. Standardowo
tacznik krancowy jest dostepny z wtykiem lub niezakoriczonym koricem przewodu. Zestaw z
materiatem mocujacym.

Rys. 12.7: tacznik kraicowy do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Tabela 12.6: Opcjonalny tacznik krarficowy

Lacznik kraiicowy z kablem 100 mm, wtyk (styk rozwierny) 25-000786

Lacznik kraiicowy z kablem 100 mm, wtyk (styk zwierny) 25-002766

tacznik kraiicowy z kablem 4 m (styk rozwierny) 25-000787

Lacznik kraiicowy z kablem 5 m (styk zwierny) 25-000788
Wskazowka:

Wiecej informacji patrz rozdziat 4.4 na stronie 17).

Przewéd z 3-stykowym okragtym wtykiem M8 po stronie tacznika kraicowego i
niezakoriczonymi zytami po drugiej stronie przewodu.

Rys. 12.8: Przewdd przedtuzajacy do tacznika krancowego

",

J

Tabela 12.7: Przewdd przedtuzajacy do tacznika kraicowego

3 4,5 13,5 18 8-10-0275
5 4,5 13,5 18 8-10-0276
7 4,5 13,5 18 8-10-0277
10 4,5 13,5 18 8-10-0278
15 4,5 13,5 18 8-10-0279

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 97 2 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Element ttumigcy stuzy do przetgczania tacznikéw kraricowych w obu potozeniach kraficowych
san (przy posuwie 0 i posuwie maks.). Mozna go zamontowac po lewej lub prawej stronie sar.
Zestaw z materiatem mocujgcym.

Numer artykutu dla modutéw liniowych HM-S: 25-000785
Numer artykutu dla stotéw liniowych HT-S: 25-001031

Rys. 12.9: Element ttumigcy do modutéw liniowych HM-S i stotéw liniowych HT-S

Magnetyczny system pomiaru drogi sktadajacy sie z gtowicy odczytujacej (z przewodem o
dtugosci 5000 mm i niezakoriczonym koricem przewodu).

Rys. 12.10: Gtowica odczytujaca HIWIN MAGIC

Tabela 12.8: Gtowica odczytujagca MAGIC

Analogowa gtowica odczytujaca MAGIC MAGIC-T-AM5000L 8-08-0120

Cyfrowa gtowica odczytujaca MAGIC MAGIC-T-DM5000L 8-08-0122
Wiecej informacji patrz rozdziat 4.5 na stronie 19.

Rys. 12.11: Tasma magnetyczna MAGIC firmy HIWIN

~

Tabela 12.9: Tasma magnetyczna MAGIC

Ta$ma magnetyczna MAGIC MAGIC-PS-B-XXXX "
T XXXX = dtugo$é [mm]

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 98 2 108



Instrukcja montazu

Zatacznik 2: Akcesoria

Stalowa tasma ostonowa jest dostepna w dtugosciach 3 mi 6 m. Indywidualne dtugosci na

zadanie.

Rys. 12.12: Tasma ostonowa

Tabela 12.10: Numery artykutéw tasmy ostonowej

HM040S 25-000535
HMO060S 25-000537
HM080S 25-000539
HM120S 25-000541
HT100S 25-001187
HT1508 25-001188
HT200S 25-001189
HT250S 25-001190

25-000536
25-000538
25-000540
25-000542
25-001191
25-001192
25-001193

25-001194

Listwa magnetyczna stuzy do przytrzymywania taSmy ostonowej i jest dostepna w dtugosci 7,5

m.

Rys. 12.13: Listwa magnetyczna

Tabela 12.11: Numery artykutéw listwy magnetycznej

HM040S 25-001841
HMO060S, HM080S, HM120S, HT100S 25-000543
HT150S, HT200S 25-001195
HT250S 25-001196

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Strona 99 z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Mostki do odseparowania przewodéw w prowadniku kablowym. Standardowo prowadnik
kablowy jest wyposazony w mostek w co drugim ogniwie. Dodatkowe mostki sg dostepne w
zestawie po 20 szt. Numer artykutu (opakowanie 20 szt.): 8-05-0337

Rys. 12.14: Mostek do prowadnikéw kablowych

Tabela 12.12: Numery artykutéw mostka

HT100S 8-05-0336

HT150S, HT200S, HT250S 8-05-0337

Jednostronna samoprzylepna tasma z gumy komdrkowej do przyklejania na powierzchni styku
prowadnika kablowego w celu zmniejszenia emisji hatasu przez prowadniki kablowe. Pasuje do
wszystkich osi liniowych HT-S oraz z prowadnikiem kablowym.

Rolka 10 m
Numer artykutu: 25-002485

Rys. 12.15: Tasma do redukcji hatasu w prowadniku kablowym

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 100 z 108



Instrukcja montazu

Zestaw przekierowania tasmy sktada sie z nastepujacych czesci:

2 zespoty przekierowania tasmy zawierajace kazdorazowo

2 x obudowa przekierowania
2 x prowadnica tasmy

4 x $ruba gtowicy cylindra

4 x nakretka czworokatna (nie dotyczy HM040)

Rys. 12.16: Zespét przekierowania tasmy - HM-S

Sruba z them walcowym

Nakretka czworokatna

Prowadnica tasmy

Tabela 12.13: Numery artykutéw zestawu przekierowania tasmy

HM040S
HMO060S
HM080S

HM120S

40
40
45

60

DIN 7984 M4 x 30
DIN 7984 M4 x 45
DIN 7984 M5 x 45

DIN 912 M5 x 45

DIN 562 M3
DIN 562 M3

DIN 562 M4

Zestaw przekierowania tasmy sktada sie z nastepujacych czesci:

8 x prowadnica tasmy

16 x Sruba gtowicy cylindra

Na jedne sanie potrzebny jest jeden zestaw przekierowania tasmy.

Rys. 12.17: Zesp6t przekierowania tasmy - HT-S

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

Zatacznik 2: Akcesoria

25-000618

25-000619
25-000620

25-000621

Strona 101 z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Tabela 12.14: Numery artykutéw zestawu przekierowania tasmy

HT100S DIN 7984 M3 x 5 25-001203
HT1508 DIN912 M4 x 6 25-001204
HT200S DIN912 M4 x 6 25-001205
HT2508 DIN 6912 M5x 8 25-001206

Zderzak odbojowy petni funkcje mechanicznego ogranicznika.

Rys. 12.18: Zderzak odbojowy

Tabela 12.15: Numery artykutéw zderzaka odbojowego

HM040S 25-000055
HMO060S, HT100S, HT150S 25-000056
HM080S 25-000057
HM120S 25-000058
HT200S 8-13-0007
HT250S 8-13-0008

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 102z 108



Instrukcja montazu

Rys. 12.19: Pas zebaty do napedu pasowego RT

Tabela 12.16: Numery artykutéw pasa zebatego

HM040S, HM060S
HM060S
HMO080S
HM080S
HM120S
HM120S
HT100S
HT100S
HT150S
HT1508
HT200S
HT200S
HT250S
HT250S

Vi
V2
Vi
V2
Vi
V2
Vi
V2
Vi
V2
Vi
V2
Vi
V2

') Wymagany typ mozna znalez¢ w Tabela 11.1

Tabela 12.17: Zalecany smar HIWIN

G04

Duza predkosé Wkiad 400 g

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S

HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA

25-001438
25-001439
25-001440
25-001441
25-001442
25-001446
25-001439
25-001450
25-001455
25-001456
25-001456
25-001459
25-001460

25-001463

Zatacznik 2: Akcesoria

20-000345

Strona 103 z 108



HIWIN. Instrukcja montazu Zatgcznik 2: Akcesoria

Tabela 12.18: Zalecana praska smarowa HIWIN

Numer Opis Zakres dostawy Uwagi

artykutu

20-000333  Praska smarowa typ GN- Praska smarowa typ GN-400-C, w sktad  Odpowiednie dla
400C ktérej wchodza nastepujace elementy: ~ wktadéw 400 g lub
W tym zestaw adapteréw O Praska smarowa do bezpoéredniego
smarowniczych idysz  © gprzegto hydrauliczne A1 Lepenene
(patrz Rys. 12.20) odpowiednie do smarowniczek

stozkowych wg DIN 71412, $rednica
zewnetrzna 15 mm

O Koricéwka drazona A2 do
smarowniczek stozkowych i
kulkowych wg DIN 71412/DIN 3402,
$rednica zewnetrzna 10 mm

O Zestaw adapteréw smarowniczych i
dysz

Rys. 12.20: Smarownica GN-400C

& 7

12.18 Koncowka smarownicza HIWIN
Smarowniczka M4 x 0,7 odpowiednia dla modutéw liniowych HM-S i stotdw liniowych HT-S
(wszystkie wielko$ci).
Tabela 12.19: Koricowka smarownicza M4 x 0,7
Numer artykutu  Osie liniowe HM  Osie liniowe HT Rysunek

20-000325 Standard Standard: HT100S

20-000538 Opcja Opcja: HT150S, HT200S, HT250S

20-000272 Opcja Standard: HT1508S, HT200S, HT250S

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 104z 108



Instrukcja montazu Zatacznik 2: Akcesoria

Tabela 12.20: Przytgcza smarowe i ztaczki wtykowe

8-12-0186 Ztaczka wtykowa prosta @ 4

20-002116 Ztaczka wtykowa katowa @ 4

20-002108 Adapter smarujacy M4/M4 do A-A
przedtuzania

ztgczek wtykowych w celu uniknigcia 04,2
kolizji Mé&x0.7
(np. element ttumiacy)

[

2,5

7 max.

5,5 min
a0

(14)

I

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 105 z 108



Instrukcja montazu Deklaracja wtaczenia

w rozumieniu dyrektywy maszynowej WE 2006/42/WE, zatacznik Il 1. B dla maszyn
nieukoriczonych

Producent: Firma HIWIN GmbH, Briicklesbiind 1, 77654 Offenburg
Dziat dokumentacji: Firma HIWIN GmbH, Briicklesbiind 1, 77654 Offenburg

Opis i identyfikacja maszyny nieukonczonej:

Produkt/wyréb: Moduty liniowe HM-S i stoty liniowe HT-S

Typ: HMO040S, HM060S, HM080S, HM120S
HT100S, HT150S, HT200S, HT250S

Rok produkciji: 0d 2019

Deklarujemy, ze spetnione s3 nastepujace podstawowe wymagania dyrektywy maszynowej
2006/42/WE:

1.1.3,1.1.5,1.3.3,1.3.4,1.3.7,1.3.9,1.5.1,1.5.8,1.5.9,1.6.2,1.5.5,1.1.2,1.3.2,1.5.4
Ponadto oswiadczamy, ze specjalna dokumentacja techniczna powstata zgodnie z

Zalacznikiem VIl czes¢é B.

Wyraznie deklarujemy, Zze maszyna nieukoriczona jest zgodna ze wszystkimi odpowiednimi
przepisami nastepujacych dyrektyw WE.

2006/42/WE Dyrektywa maszynowa
2014/30/UE Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2011/65/UE Dyrektywa RoHS w sprawie ograniczenia stosowania substancji

niebezpiecznych
Odniesienie do zastosowanych norm zharmonizowanych zgodnie z art. 7 ust. 2

EN IS0 13732-1:2008 Ergonomia srodowiska termicznego — Metody oceny reakcji cztowieka
na kontakt z powierzchniami - Cze$¢ 1: Powierzchnie gorace

EN IS0 12100:2010 Bezpieczenistwo maszyn - 0golne zasady projektowania — Ocena
ryzyka i zmniejszanie ryzyka

EN 60204- Bezpieczenistwo maszyn - Wyposazenie elektryczne maszyn -

1:2006/AC:2010 Czes$¢ 1: Wymagania ogdlne

Producent lub petnomocnik zobowigzuije sie do dostarczenia wtadzom krajowym, na
uzasadniony wniosek, szczeg6towej dokumentacji dotyczacej maszyny nieukoriczonej.

Prawa wtasnosci przemystowej pozostajg przez to nienaruszone!

Wazna informacja! Maszyna nieukoiiczona moze zosta¢ oddana do eksploatacji dopiero po
stwierdzeniu, Ze maszyna, w ktérej ma zosta¢ whudowana dostarczona maszyna
nieukoriczona, jest zgodna z postanowieniami tej dyrektywy.

Offenburg, 01.03.2019

Werner Mdurer, prezes

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 106 z 108



Instrukcja montazu

Osie liniowe HM-S, stoty liniowe HT-S HMS_HTS-01-4-PL-2212-MA Strona 107 z 108



Wprawiamy w ruch.

Niemcy

HIWIN GmbH

Briicklesbiind 1

D-77654 Offenburg

Telefon +49(0)78193278-0
Faks ~ +49(0)78193278-90
info@hiwin.de

www.hiwin.de

Tajwan

Headquarters

HIWIN Technologies Corp.

No. 7, Jingke Road

Taichung Precision Machinery Park
Taichung 40852, Tajwan

Telefon +886-4-2359-4510

Faks  +886-4-2359-4420
business@hiwin.tw

www.hiwin.tw

Tajwan

Headquarters

HIWIN Mikrosystem Corp.

No. 6, Jingke Central Road
Taichung Precision Machinery Park
Taichung 40852, Tajwan

Telefon +886-4-2355-0110

Faks  +886-4-2355-0123
business@hiwinmikro.tw
www.hiwinmikro.tw

Francja

HIWIN GmbH

4, Impasse Joffre

F-67202 Wolfisheim

Telefon +33 (0) 3 88 28 84 80
contact@hiwin.fr
www.hiwin.fr

Wiochy

HIWIN Srl

Via Pitagora 4

[-20861 Brugherio (MB)
Telefon +39 039 287 61 68
Faks  +39 039287 4373
info@hiwin.it

www.hiwin.it

Polska

HIWIN GmbH

ul. Putawska 405a
PL-02-801 Warszawa
Telefon +48 22 54407 07
Faks  +4822 54407 08
info@hiwin.pl
www.hiwin.pl

Stoliki obrotowe

Silniki momentowe

Szwajcaria

HIWIN Schweiz GmbH
Eichwiesstrasse 20

CH-8645 Jona

Telefon +41 (0) 55225 00 25
Faks  +41(0) 5522500 20
info@hiwin.ch

www.hiwin.ch

Stowacja

HIWIN s.r.0., 0.z.z.0.
Mladeznicka 2101

SK-01701 Povazska Bystrica
Telefon +421424 43 4777
Faks  +421424 262306
info@hiwin.sk
www.hiwin.sk

Czechy

HIWIN s.r.0.

Medkova 888/11

CZ-62700 Brno

Telefon +42 05 48 528 238
Faks  +42 0548220223
info@hiwin.cz
www.hiwin.cz

N

Osie liniowe

Niderlandy

HIWIN GmbH
info@hiwin.nl
www.hiwin.nl

Austria

HIWIN GmbH
info@hiwin.at
www.hiwin.at

Rumunia

HIWIN GmbH
info@hiwin.ro
www.hiwin.ro

Stowenia

HIWIN GmbH
info@hiwin.si
www.hiwin._si

Wegry

HIWIN GmbH
info@hiwin.hu
www.hiwin.hu

Dania

HIWIN GmbH
info@hiwin.dk
www.hiwin.dk

Wzmacniacze napedu i silniki serwo

Chiny
HIWIN Corp.
www.hiwin.cn

Japonia

HIWIN Corp.
info@hiwin.co.jp
www.hiwin.co.jp

USA

HIWIN Corp.
info@hiwin.com
www.hiwin.com

Korea
HIWIN Corp.
www.hiwin.kr

Singapur
HIWIN Corp.
www.hiwin.sg



	1 Informacje ogólne
	1.1 O niniejszej instrukcji montażu
	1.1.1 Wymagania
	1.1.2 Dostępność

	1.2 Ilustracje użyte w niniejszej instrukcji montażu
	1.2.1 Instrukcje działania
	1.2.2 Wyliczenia
	1.2.3 Prezentacja instrukcji bezpieczeństwa
	1.2.4 Zastosowane symbole
	1.2.5 Wskazówki

	1.3 Rękojmia i odpowiedzialność
	1.4 Informacje o producencie
	1.5 Obserwacja produktu

	2 Podstawowe instrukcje bezpieczeństwa
	2.1 Użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem
	2.2 Możliwe do przewidzenia niewłaściwe użycie
	2.3 Przebudowy lub modyfikacje
	2.4 Zagrożenia resztkowe
	2.5 Wymagania w stosunku do personelu
	2.6 Urządzenia zabezpieczające
	2.7 Oznaczenia na produktach

	3 Opis modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	3.1 Moduły liniowe HM-S
	3.1.1 Obszar zastosowania
	3.1.2 Główne elementy
	3.1.3 Opis działania
	3.1.4 Kod zamówienia dla modułów liniowych HM-S

	3.2 Stoły liniowe HT-S
	3.2.1 Obszar zastosowania
	3.2.2 Główne elementy
	3.2.3 Opis działania
	3.2.4 Kod zamówienia dla stołu liniowego HT-S


	4 Opcje modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	4.1 Długość skoku
	4.1.1 Skok rezerwowy

	4.2 Osłona
	4.3 Sanie
	4.4 Wyłącznik krańcowy
	4.4.1 Wymiary łącznika krańcowego
	4.4.2 Specyfikacje łączników krańcowych

	4.5 System pomiaru drogi
	4.5.1 Dane techniczne systemu pomiaru drogi MAGIC
	4.5.2 Formaty i wyjścia systemu pomiarowego MAGIC (analogowego)
	4.5.3 Formaty i wyjścia systemu pomiarowego MAGIC (cyfrowego)

	4.6 Interfejsy napędu
	4.7 Prowadnik kablowy
	4.7.1 Taśma do redukcji hałasu w prowadniku kablowym 1)

	4.8 Podpora wrzeciona

	5 Transport i ustawianie
	5.1 Dostawa
	5.1.1 Stan fabryczny
	5.1.2 Zakres dostawy

	5.2 Transport na miejsce ustawienia
	5.3 Wymagania dotyczące miejsca ustawienia
	5.3.1 Warunki otoczenia
	5.3.2 Urządzenia zabezpieczające zapewniane przez użytkownika

	5.4 Ułożyskowanie
	5.5 Rozpakowywanie i ustawianie
	5.5.1 Rozpakowywanie i ustawianie osi liniowych HM-S/HT-S


	6 Montaż i podłączenie
	6.1 Montaż osi liniowych
	6.1.1 Maksymalna rozpiętość podparcia osi liniowych HM-S i HT-S w przypadku zastosowania samonośnego
	6.1.2 Wymagania dotyczące dokładności dla powierzchni referencyjnej
	6.1.3 Montaż za pomocą wpustów przesuwnych – moduły liniowe HM-S
	6.1.4 Montaż za pomocą wpustów przesuwnych – stoły liniowe HT-S
	6.1.5 Montaż za pomocą profili mocujących – moduły liniowe HM-S
	6.1.6 Montaż za pomocą profili mocujących – stoły liniowe HT-S

	6.2 Montaż obciążenia użytkowego
	6.3 Montaż łączników krańcowych
	6.4 Montaż elementu tłumiącego
	6.5 Ustawianie zasięgu
	6.6 Montaż zespołu napędowego osi liniowej HM-S
	6.6.1 Montaż zespołu sprzęgła HM-S
	6.6.2 Montaż silnika
	6.6.3 Montaż napędu pasowego

	6.7 Montaż zespołu napędowego stołu liniowego HT-S
	6.7.1 Montaż zespołu sprzęgła (HT-S)
	6.7.2 Montaż silnika
	6.7.3 Montaż napędu pasowego

	6.8 Montaż taśmy do redukcji hałasu prowadników kablowych
	6.9 Podłączenie zasilania elektrycznego
	6.9.1 Podłączenie łączników krańcowych
	6.9.2 Podłączenie zewnętrznego systemu pomiaru drogi dla HM-S i HT-S
	6.9.3 Przyłącze silnika
	6.9.4 Przyłącze wzmacniacza napędu


	7 Konserwacja i czyszczenie
	7.1 Smarowanie
	7.1.1 Smarowanie osi liniowej HM-S
	7.1.2 Smarowanie stołu liniowego HT-S
	7.1.3 Obliczenie współczynnika porównawczego obciążenia fv
	7.1.4 Proces smarowania
	7.1.5 Środki smarne HIWIN

	7.2 Czyszczenie osi liniowej
	7.3 Wymiana taśmy osłonowej
	7.3.1 Wymiana taśmy osłonowej dla modułów liniowych HM-S
	7.3.2 Wymiana taśmy osłonowej dla stołów liniowych HT-S

	7.4 Kontrola wzrokowa komponentów elektrycznych

	8 Usterki
	8.1 Usterki osi liniowych
	8.2 Usterki silnika
	8.3 Usterki w pracy ze wzmacniaczem napędu

	9 Demontaż
	10 Utylizacja
	11 Załącznik 1: Adaptacja napędu
	11.1 Adaptacja silnika modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2 Wymiary adaptacji silnika modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2.1 Obudowa sprzęgła KS do modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2.2 Płyta adaptera silnika AM do modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2.3 Napęd pasowy RT do modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2.4 Zespół sprzęgła do modułów liniowych HM-S i stołów liniowych HT-S
	11.2.4.1 Piasta zaciskowa
	11.2.4.2 Wieniec zębaty



	12 Załącznik 2: Akcesoria
	12.1 Profile mocujące
	12.2 Wpust przesuwny
	12.3 Tuleja centrująca
	12.4 Osłona rowka
	12.5 Wyłącznik krańcowy
	12.6 Przewód przedłużający do łącznika krańcowego
	12.7 Element tłumiący
	12.8 System pomiaru drogi HIWIN MAGIC
	12.9 Taśma osłonowa
	12.10 Listwa magnetyczna
	12.11 Mostki do prowadnika kablowego
	12.12 Taśma do redukcji hałasu w prowadniku kablowym
	12.13 Zespół przekierowania taśmy do modułów liniowych HM-S
	12.14 Przekierowanie taśmy do stołów liniowych HT-S
	12.15 Zderzak odbojowy
	12.16 Pas zębaty do napędu pasowego RT
	12.17 Środki smarne HIWIN
	12.18 Końcówka smarownicza HIWIN
	12.19 Przyłącza smarowe i złączki wtykowe

	13 Deklaracja włączenia

